

En Ginebra se celebró la sesión preliminar

CRONICA DE ACTUALIDAD RELIEVES DEL DIA

GINEBRA. Hoy hay internacionalmente una gran expectación alrededor de la reunión de Ginebra; pero esta expectación se convierte en mirada fija y emocionadamente interrogante para todos los españoles. No faltan los que con un gesto de displi-

Hay gran expectación por el punto del orden del día que plantea la cuestión española.-El Comité de No Intervención acordó dirigirse a los dos bandos beligerantes, recomendándoles la humanización de la guerra

LA MARCHA DE EDEN A GINEBRA. LONDRES, 24.—Antes de salir en avión para París, mister Eden conferenció con Baldwin y con Chamberlain durante largo rato, recibiendo amplias instrucciones para su actuación en Ginebra. Los principales puntos que van a estudiarse en el organismo ginebrino son: Apelación del Gobierno español, proyecto de nuevo pacto occidental y plan de publicación de los presupuestos de guerra. A este último se oponen las naciones de regimenes totalitarios.

GINEBRA, 24.—Los dos principales asuntos del orden del día que ha de tratar la Asamblea de la Sociedad de Naciones son el relativo al "sandjeh" y la guerra civil española. Respecto a la primera de las cuestiones, Turquía pide que se respete la plena autonomía de aquella región y se respete también el libre uso del árabe, y en cuanto al problema de España, solicita la definición de "país agredido" y que el asunto sea sometido al Comité de Control para que por éste se adopte una determinación lo más rápidamente posible.

GINEBRA, 24.—A la reunión preparatoria de hoy han asistido los señores Delbos, Eden, Litvinoff y Sanders, y para mañana son esperados en ésta los señores Kronta y Spaak. LO QUE DICE LA PRENSA INGLESA. LONDRES, 24.—La prensa inglesa comenta esta mañana la propuesta británica sobre el asunto de la guerra civil en España. El "Daily Telegraph" dice que a pesar de haber una atmósfera más favorable, no puede decirse que existan probabilidades de éxito.

GINEBRA, 24.—La prensa de Ginebra se ocupa con gran extensión de las reuniones que ha de celebrar la asamblea de la S. de N. con motivo de su XXXVII convocatoria. Se hace resaltar que uno de los asuntos que más apasionamiento ha despertado es el relativo a la cuestión española, poniéndose de relieve que las primeras figuras de la política europea acuden a esta asamblea, demostrando así que por esta vez la guerra de España ocupa el primer plano de la actualidad.

Ecós internacionales

Armisticio, mediación, retirada de voluntarios, tres problemas que son terriblemente actuales. En estos momentos hay mucha gente en el extranjero que está convencida que el conflicto español no podrá terminarse más que por un armisticio. A fuerza de haber visto esta palabra repetida en varias decenas de periódicos de todos los países y haberla repetido un millar de veces.

# Nuestras fuerzas consolidan las nuevas posiciones conquistadas en el norte de Guadalajara y presionan fuertemente por los frentes de Avila y sur del Tajo

principios jurídicos que son base de la convivencia entre las naciones.

Ni este estado de cosas debe continuar, ni la Sociedad de Naciones debe amparar con su prolongado silencio tales audacias.

La España republicana, ese simpático pueblo español, no merece que alrededor de la tragedia que pasa, se haga el vacío.

Las naciones que tengan conciencia del deber que les incumba, deben manifestarse abiertamente porque este estado de cosas sea cortado de raíz.

Las varias manifestaciones de las ciencias y de las artes de los países escandinavos, así como las entidades y representaciones de cuanto es actividad, nervio de la economía y producción, se manifiestan en estos momentos en favor de la España que lucha contra el fascismo invasor.

No queremos con nuestro silencio, ser cómplices de la gran injusticia que supone dejar desamparado en estos momentos al Gobierno legítimo de España, que es la genuina representación de toda la conciencia sana y liberal del pueblo español.

El manifiesto termina haciendo una invocación a la S. D. N. para que se dedique a aplicar el artículo 10 del Convenio, declarando sanciones contra los países agresores.

**A LA RECONQUISTA DEL TERRITORIO MALAGUEÑO**

**GIBRALTAR, 24.**—Informaciones que se reciben dan cuenta de que en Málaga, civil y militarmente, la ciudad está bajo el mando de los agentes de Mussolini. El general Queipo de Llano accede gustoso a las exigencias de los italianos.

Se sabe que grupos armados bastante numerosos, atacan a las fuerzas mercenarias. Desde la provincia de Almería, tropas de la República van a la reconquista del territorio malagueño.

La situación de Málaga es poco tranquilizadora, y se puede asegurar que preocupa a los altos mandos facciosos.

**EL CONTRABANDISTA MARCH EN ROMA**

**ROMA, 24.**—La llegada a Roma del millonario Juan March, al frente de la delegación española de los rebeldes, para conferenciar con Mussolini, se interpreta aquí como prueba de que se están dando los últimos toques a los preparativos de la ofensiva que se cree iniciará Franco dentro de poco, o de otra forma, que el "generalísimo" desconfía del resultado de las recientes conversaciones celebradas entre el Duque y Von Neurath, ministro de Relaciones del Reich.

Franco teme que Roma y Berlín decidan la inmediata retirada de todas las tropas italianas y alemanas del campo rebelde.

Como quiera que March no es ningún técnico militar, y las personas que le acompañan son más duchos en diplomacia que en estrategia, se considera más probable la segunda suposición.

Si el propósito del viaje de March a Italia es, como muchos creen, insistir en la ayuda que prestan las tropas italianas a los rebeldes, su misión se considera en Roma como cosa superflua, ya que se cree que el Duque no proyecta hacer tal cosa al menos por ahora.

Alemania e Italia están de acuerdo en que es necesario terminar el conflicto español tan pronto como sea posible, pero no tienen intención de dejar a Franco abandonado a su suerte, retirándole súbitamente el apoyo italoalemán.

Por el contrario, Hitler y Mussolini creen que, aun cuando la guerra civil española termine en una transacción, es necesario colocar a Franco en posición tal que le permita negociar satisfactoria y ventajosamente con el enemigo.

El que la solución del conflicto español se logre por medio de la fuerza de las armas o por negociaciones, depende, desde luego, de la suerte que corran los futuros ataques y ofensivas de Franco contra los leales. Si lograra romper a través de las líneas enemigas, tanto Italia como Alemania continuarían ayudando militarmente al caudillo.

**GIBRALTAR, 24.**—El mayor misterio rodea la partida de Gibraltar, rumbo a Italia, uno de los más fuertes financiadores de la sublevación de los generales rebeldes.

March ha marchado a bordo del trasatlántico "Comte di Savoia", acompañado de varios aristócratas españoles, entre los que figuraba el duque de Alba.

Los acompañantes de March se mostraron reservados, así como otros aristócratas que acudieron a despedirlos.

Sin embargo, algunos de estos últimos han manifestado reservadamente que los viajeros van a conferenciar secretamente con Mussolini para pedirle en nombre de Franco que no retire los "voluntarios" italianos.

Teman ellos que si se retiran los italianos, todo lo logrado hasta ahora en los diez meses de lucha, se desvanecerá y el comunismo se ensañaría de toda España.

Es esta la segunda vez que Juan March visita Italia en las últimas seis semanas.

Es cosa significativa, que los hoteles de Gibraltar estuvieran llenos de aristócratas españoles, entre ellos los duques de Montellano, Arion, Teba, Hijar, los marqueses de Tobar y muchos altos militares insurgentes.

En la jornada de hoy las tropas de la República que guarnecen el frente de Guadalajara han restituido sus líneas a vanguardia, tomando al enemigo siete pueblos, que son: Garrascosa del Tajo, Otero, Ganuales del Ducado, Torrecuadrada, Canredondo, Saecorbo y Ocentejo.

En este último pueblo tenía el enemigo preparadas varias cuadradas para alojarse un escuadrón. La moral de nuestras tropas es elevadísima.

Otra ampliación al parte de guerra del Ejército del Centro, dice: «Sector del Centro: En el frente ocupado por el cuarto cuerpo de ejército (Guadalajara), se ha efectuado hoy, con éxito, una operación que nos ha permitido restituir ventajosamente a vanguardia nuestras posiciones sobre el frente de la 14 división al Este de la carretera general, consiguiendo mejorías considerables».

En virtud de esta operación hemos ocupado los siete pueblos siguientes: Garrascosa del Tajo, Otero, Canales del Ducado, Torrecuadrada, Ganredondo, Saecorbo y Ocentejo.

En este último pueblo tenía el enemigo preparadas para alojarse un escuadrón que debía guarnecerlo desde pasado mañana. Nuestra línea se apoya en las confluencias de los ríos Abianquejo y Tajo.

**PARTE DE AVIACION.** VALENCIA, 24. El parte de aviación facilitado a las 22 horas por el Ministerio de Defensa Nacional, dice: «Centro.—A unos tres kilómetros de la estación de Torrijos fué atacado por dos aviones nuestros un tren compuesto de quince unidades que marchaba en dirección a Madrid. Tres cazas nuestros lo ametrallaron a escasa altura, aparejando diez aparatos de caza enemigos que atacaron a los nuestros, sin resultado.»

**NORTE.** Una de nuestras patrullas bombardeó las posiciones enemigas de Peñarol, en Oviedo. El bombardeo se repitió luego por otra patrulla. La artillería antiaérea hizo intenso fuego, sin consecuencias por nuestra parte.

Sobre el frente vasco se entabló combate por tres aparatos nuestros contra cinco del enemigo, siendo derribados dos de ellos. Nosotros perdimos uno.

**ABAGON.**—Un grupo de siete aparatos y otro de ocho bombardearon hoy las posiciones enemigas de Gauda y Sella, donde observaron concentraciones de tropas.»

**DEL DOMINGO:** MADRID, 24.—El parte oficial de guerra transmitido por el micrófono de Unión Radio el domingo a las diez de la noche, dice lo siguiente: «CENTRO.—Fuego de fusil y mortero en algunos frentes de la Sierra y del Jarama, sin consecuencias para nuestras tropas. Se pasaron a nuestras filas soldados con armamento.»

**NORTE.—Vizcaya:** En el frente Norte fuego de fusil y cañón, efectuando la aviación facciosa algunos vuelos de reconocimiento. Por el frente de Alava el enemigo atacó nuestras posiciones apoyado por su artillería y aviación.

**Asturias:** Por el Escampero duelo de artillería y en los frentes de León, tiroteos entre las avanzadillas. Se pasaron a nuestras filas cuatro soldados con armamento y varios paisanos.

**SUR.—Por el frente norte de Góndola** el enemigo hostilizó con fuego de cañón en las últimas horas de la jornada de ayer nuestras posiciones en la carretera de Villaharta, sin bajas en nuestras filas.

**PARTE ADICIONAL AL PARTE DE GUERRA DEL EJERCITO DEL CENTRO:** «En la jornada de hoy las tropas de la República que guarnecen el frente de Guadalajara han restituido sus líneas a vanguardia, tomando al enemigo siete pueblos, que son: Garrascosa del Tajo, Otero, Ganuales del Ducado, Torrecuadrada, Canredondo, Saecorbo y Ocentejo.»

**EN LOS SECTORES DEL TAJUNA Y DEL JARAMA**

**MADRID, 24.**—Por el Tajuña ha atacado el enemigo en dos ocasiones, y no solamente fué rechazado, sino que en uno de los contraataques se tomó por las fuerzas leales la alcañalilla de la fábrica, que es una gran posición adelantada que tenían los facciosos.

En la parte Norte de este mismo sector se arrebató al enemigo una primera línea de trincheras construidas deficientemente y se recogió bastante material, que con algunos cadáveres dejó abandonado el enemigo.

Los facciosos, sin duda para mermar la potencialidad numérica de las fuerzas leales que operan en el Sur del Tajo, atacaron también por el Jarama.

Las fuerzas de la República, sin necesidad de emplearse a fondo, infligieron una grave derrota a los facciosos.

**EL TRISTE ASPECTO QUE OFRECE TOLEDO**

**MADRID, 24.**—Se sabe que en las últimas jornadas ha introducido el enemigo en Toledo algunos refuerzos, que son el resto de dos batallones enviados por Queipo de Llano. Para entrar tuvieron que hacerlo de noche y arrojándose por el suelo.

Estos cuatrocientos hombres, que son los que han entrado en Toledo, con toda seguridad que no saldrán y habrán de sucumbir, pues aunque ya lo intentaron pretendiendo romper nuestro cerco por la carretera de Argés, lo impidieron las fuerzas leales.

Toledo presenta un triste aspecto. Los edificios militares están destruidos, y los religiosos, artillados por los rebeldes, en ruinas.

## Avila y sur del Tajo

No hay comercios abiertos y al mercado no acuden vendedores, porque la población está desahabitada.

**RECONQUISTA DE UNA POSICION**

**MADRID, 24.**—En Carabanchel sigue sin interrupción la acción intensiva de las fuerzas leales.

La última conquista en este sector fué la de la casa conocida por la del Pasiego, inmueble de dos pisos, pero de gran solidez, y desde el cual el enemigo venía hostilizando con ametralladora y fuego de fusil a los soldados leales.

Esta casa la utilizaban los rebeldes como punto de observación, con servicio telefónico para comunicar con las posiciones de retaguardia y principalmente con Leganés.

Cavó echa pedazos la casa por la explosión de la dinamita, dispuesta por los bravos soldados republicanos.

Entre los escombros quedaron con vida cinco guardias civiles y un oficial alemán.

**MANIFESTACIONES DEL CORONEL MORIONES**

**MADRID, 24.**—A mediodía de hoy el coronel Moriones, en ausencia del general

Alfaro, recibió a los informadores de la Prensa.

Manifestó que no tenía ninguna noticia que transmitirle hasta el momento, pues en los diversos sectores del frente del Centro, el día había transcurrido con bastante tranquilidad, registrándose ligeras acciones locales sin gran significación.

Un periodista preguntó al coronel Moriones si podía facilitar alguna noticia en relación con las brillantes operaciones que el Ejército de la República realiza en el frente de Guadalajara, a lo que el interpelado se limitó a contestar negativamente.

—Ya saben ustedes, continuó diciendo, que en la victoriosa jornada de ayer, en ese frente se han arrebatado al enemigo seis o siete pueblos de extraordinaria importancia.

La ocupación de dichos pueblos se realizó apenas sin lucha, pues el enemigo tiene bastante desgarradas sus posiciones por aquel sector.

En cuanto a la situación en que se hallan dichos pueblos, puede decirse que unos se encuentran al Norte y otros al Este de Cifuentes.

Después de esa gloriosa acción del

domingo, no ha llegado a mi conocimiento ninguna otra novedad que merezca reseñarse.

**LA ACTUACION DE LA AVIACION REPUBLICANA**

**MADRID, 24.**—La aviación republicana, tantas veces gloriosa, continúa desarrollando una intensa labor en los frentes del Centro.

En la mañana de hoy ha efectuado vuelos de observación y reconocimiento por casi todos los sectores y también por el mismo Madrid para impedir que los cañones enemigos volvieran a hacer víctimas en la población civil de la capital.

En el sector Norte de Guadalajara arrojaron bombas de materias explosivas sobre las posiciones dispuestas por el Mando, contribuyendo eficazmente a la acción del Ejército de Tierra.

En el sector Sur del Tajo volaron los aparatos leales sobre una amplia zona, arrojando bastantes bombas con su peculiar puntería sobre los puentes de Toledo y objetivos militares que van desde Talavera del Tajo hasta un importante nudo de comunicaciones.

Todos estos bombardeos han sido muy eficaces.

**IMPRESION DEL DIA**

**MADRID, 24.**—En los frentes próximos a la capital no ha sido tampoco el de hoy día de acciones importantes.

A primera hora de la mañana el Alto Mando del Ejército republicano pudo advertir que se intentaba por los facciosos construir de nuevo otra pasarela más, con el fin de acudir en auxilio por enésima vez de los rebeldes que se hallan sitiados en el recinto de la Ciudad Universitaria.

El intento de los facciosos fué tan atrevido como estéril, pues en cuanto se advirtió aquí, las ametralladoras del Ejército leal se pusieron en funcionamiento.

Ante esta fuerte acometida y las bajas que a los rebeldes se les causaron, éstos no vieron otra salida que la de retirarse rápidamente, volviendo a sus iniciales reducidos.

A partir de esta hora y en este sector el enemigo no ha vuelto a dar señales de vida.

**EL EJERCITO DEL ESTE.**—La artillería enemiga disparó en la pasada noche sobre nuestras posiciones de Ojeda, sin resultado alguno. En el resto de este frente, ligeros tiroteos sin importancia. Procedentes del campo faccioso se presentaron en nuestras filas un oficial de Artillería y varios soldados.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Euzkadi: Un ataque enemigo fué rechazado por las tropas republicanas. La aviación facciosa bombardeó algunos pueblos alejados de los frentes de combate, ocasionando víctimas.

**Asturias:** En Oviedo, intenso fuego de nuestra artillería, dispersando una concentración enemiga observada junto a la iglesia de San Pedro, consiguiendo volar un polvorín enemigo. Se pasaron a nuestras filas seis soldados con armamento y municiones.

**EJERCITO SUR TAJO.**—En la pasada noche la aviación enemiga arrojó algunas bombas sobre Villapeña de la Serena, causando víctimas en la población civil.

En los demás frentes no hay noticias dignas de mención.

**PARTE OFICIAL DE AVIACION**

**VALENCIA, 24.**—El parte oficial de Aviación radiado esta noche, a las diez, desde el micrófono instalado en el ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

«A las doce y media de hoy, aparatos nuestros bombardearon intensamente la estación del ferrocarril en Palencia y una fábrica que se hallaba a la salida de la capital, en la carretera de Santander.»

Las bombas cayeron sobre los objetivos, produciendo magníficos efectos.

Otra patrulla, compuesta por diez aviones, bombardeó en Asturias las posiciones de Peñarol y el frente de Pravia. Se destruyó una batería antiaérea enemiga.

Diversos servicios de reconocimiento en todos los frentes.

Sin más novedad digna de mención.»

**EL PARTE DE LA CONSEJERIA DE DEFENSA DE EUZKADI**

**BILBAO, 24.**—El parte oficial de guerra facilitado esta noche en la Consejería de Defensa de Euzkadi dice lo siguiente:

**FRENTE NORTE (Vizcaya).**—Eseca actividad en este frente y duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

**FRENTE DEL CENTRO (Alava).**—Continúa la fuerte presión del enemigo en el sector de Dima, donde los rebeldes acumulan sus máximos esfuerzos con el apoyo de la aviación, tanques y artillería, siendo rechazado por nuestras tropas, causandoles gran número de bajas.

**FRENTE DEL SUR (Burgos).**—Sin novedad. Se han pasado a nuestras filas por el sector de Llodio cinco soldados del regimiento de Bailén, tres de ellos con armamento. La aviación facciosa ha bombardeado los pueblos de Miravalles, Llodio, Cebrián y Galdinaga, causando bajas en la población civil, especialmente mujeres y niños.»

Tampoco se advirtió ninguna clase de actividad en el resto de los sectores próximos a la capital, que han permanecido en bastante calma.

Únicamente en el sector Sur del Tajo nuestras tropas llevaron a cabo algunos movimientos de carácter envolvente, con el fin de aislar a determinados núcleos enemigos que se hallan en las proximidades de Toledo y dificultar más todavía las comunicaciones.

Estas operaciones se realizaron con el ritmo apetecido y se cumplieron perfectamente los objetivos dispuestos por el Alto Mando.

Unas pequeñas reacciones del adversario han sido replicadas adecuadamente y reducidas al silencio por la repulsa energética de los nuestros.

El avance, aunque lento, prosigue, y el enemigo se halla cada vez en más difícil situación, pues las dificultades que se le oponen a sus movimientos son grandes, hasta el punto de que no es posible llevar a cabo los servicios de aprovisionamiento, cuando menos el de movilización de efectivos.

En este sector del Tajo las fuerzas de la República están actuando desde que se inició la ofensiva con gran arrojo y entusiasmo, por lo cual todos los objetivos se cumplen con matemática precisión, hallándose el Mando satisfechísimo del comportamiento de las tropas leales.

**DURANTE EL DIA DE AYER CONTINUO LA ACCION OFENSIVA DE LAS TROPAS REPUBLICANAS**

**MADRID, 24.**—Después de una intensa preparación artillera, las fuerzas de la República han continuado durante el día de hoy la acción ofensiva iniciada ayer en la parte Norte de la provincia de Guadalajara.

La infantería hizo una preparación de limpieza, en tanto que los zapadores se dedicaron a fortificar las posiciones tomadas al enemigo y las ocupadas durante el día de hoy. Los facciosos, según observamos de nuestras patrullas, han quedado quebrantadísimos.

Para muebles de lujo: RIBALATGA

## Información de Madrid

Continúa la presión de nuestras tropas sobre Navalperal y Las Navas, por un lado, y sobre Toledo, por otro

**DESPEDIDA DEL CORONEL ROJO**

**MADRID, 24.**—El coronel Rojo, jefe del Estado Mayor del Ejército de operaciones del Centro, que ha sido designado para ocupar la jefatura del Estado Mayor general, ha llegado a Madrid con el fin de despedirse del personal que hasta ahora ha tenido a sus órdenes, ya que marcha definitivamente a Valencia para incorporarse a su nuevo destino.

El heroico coronel Rojo, fué objeto de un espontáneo homenaje de emoción y afecto y se le tributó una emocionante despedida.

Ha marchado en automóvil con dirección a Valencia, donde se incorporará a su nuevo cargo de jefe del Estado Mayor general del ministerio de Defensa nacional.

**LA EFICIENTE LABOR DEL COMANDANTE LERAS**

**MADRID, 24.**—Se comenta con verdadero elogio la conducta del comandante Leras, afiliado perteneciente a la Confederación Nacional del Trabajo, que manda la 14 brigada, y que tan destacada actuación ha tenido en el frente del Norte de la provincia de Guadalajara.

Se hacen elogios no tan sólo de sus cualidades de arrojo, heroísmo e inteligencia en el mando de las fuerzas que están a sus órdenes, sino también de su educación moral y militar que desarrolla entre sus fuerzas, a las que se puede presentar como modelo de disciplina y de auténtico fervor republicano.

En la sesión de ayer en el frente de Guadalajara, como anteriormente en el frente de la Alcarria, el comandante Leras puso su entusiasmo y arrojo al servicio de la causa republicana.

**COMO SE ENCUENTRA NAVALPERAL**

**MADRID, 24.**—Las fuerzas leales se van acercando y pomen sitio al pueblo de Navalperal de Binareo, a pesar de que el enemigo ha presionado en ocasiones con alguna intensidad.

Un grupo de cuarenta a cincuenta soldados de la República, previa autorización del jefe, decidieron ocupar las primeras casas del pueblo, lo que antes eran casas, porque la artillería leal ha ido desahaciéndolas.

Los soldados leales lograron entrar en el pueblo, y pudieron que Navalperal había sido destruido.

Desde la parte posterior, en posición más alta, se hicieron unos dis-

paros por los facciosos, pero nada consigieron.

Nuestra artillería lanzó algunos obuses y cientos de ellos sobre Navalperal y Las Navas.

Las fuerzas de la República, en este sector, se van abriendo camino, logrando pausadamente, pero con seguridad, los objetivos dispuestos por el alto mando.

La posesión de Navalperal por las tropas del Gobierno ha de constituir una gran conquista, pues se trata de una posición bien codiciada por los rebeldes y que la han defendido sin escatimar medios ni esfuerzos.

**EN LOS SECTORES DEL TAJUNA Y DEL JARAMA**

**MADRID, 24.**—Por el Tajuña ha atacado el enemigo en dos ocasiones, y no solamente fué rechazado, sino que en uno de los contraataques se tomó por las fuerzas leales la alcañalilla de la fábrica, que es una gran posición adelantada que tenían los facciosos.

En la parte Norte de este mismo sector se arrebató al enemigo una primera línea de trincheras construidas deficientemente y se recogió bastante material, que con algunos cadáveres dejó abandonado el enemigo.

Los facciosos, sin duda para mermar la potencialidad numérica de las fuerzas leales que operan en el Sur del Tajo, atacaron también por el Jarama.

Las fuerzas de la República, sin necesidad de emplearse a fondo, infligieron una grave derrota a los facciosos.

**EL TRISTE ASPECTO QUE OFRECE TOLEDO**

**MADRID, 24.**—Se sabe que en las últimas jornadas ha introducido el enemigo en Toledo algunos refuerzos, que son el resto de dos batallones enviados por Queipo de Llano. Para entrar tuvieron que hacerlo de noche y arrojándose por el suelo.

Estos cuatrocientos hombres, que son los que han entrado en Toledo, con toda seguridad que no saldrán y habrán de sucumbir, pues aunque ya lo intentaron pretendiendo romper nuestro cerco por la carretera de Argés, lo impidieron las fuerzas leales.

Toledo presenta un triste aspecto. Los edificios militares están destruidos, y los religiosos, artillados por los rebeldes, en ruinas.

# En Vizcaya se sigue resistiendo bien la fuerte presión enemiga por el sector de Dima.-La aviación leal bombardeó la estación del ferrocarril en Palencia

## Información del País Vasco

### LA AVIACION FACCIOSA BOMBARDEO EL DOMINGO EL PUEBLO DE SESTAO

BILBAO, 24.—Ayer, como domingo, cuando faccioso debió dar instrucciones a los pilotos del aire, para que de nuevo recordo de su paso por lugares de Vizcaya, y para que el sanguinario general quedase satisfecho, eligió la hora del mediodía, cuando se estaba comiendo, para actuar sobre el pueblo de Sestao, tan distante de las líneas de fuego y en donde no hay objetivo militar alguno.

En efecto, sobre las doce y media de la mañana, aparecieron por la parte del sur, cuatro aparatos, que volaban a gran altura. Al llegar sobre Sestao descendieron rápidamente y comenzaron a arrojar bombas sobre los edificios.

Fueron unos momentos de gran confusión, que se prolongaron hasta unos minutos, transcurridos los cuales los pilotos del aire se remontaron de nuevo y desaparecieron, esta vez por una distinta de la que habían traído, volando dentro en dirección a Burgos. Cuando se acudió en auxilio de las víctimas había unas veinte casas destruidas total o parcialmente. Rápidamente se procedió a los trabajos de limpieza.

El vecindario de los pueblos limitados cooperó a los trabajos de Sestao, acudiendo en gran cantidad, con los miembros, guardias municipales y de Asalto y soldados que están disfrutando descanso. Los piratas del aire con gran saña, atacaron caer los explosivos sobre las zonas donde hay casas mal apañadas, el barrio más cercano a Portugalete. El número de muertos, hasta la noche, es de doce y los heridos ascienden a una veintena, quedando sin almorzar unas cien familias, puesto que las casas han quedado destruidas, y el resto, hasta veinte, en condiciones de inhabilitabilidad.

El secretario general de Gobernación, señor Luisa, dijo a un periodista que las noticias oficiales que se leían del suceso, coincidían en que habían quedado destruidas unas veintenas en Sestao y que los muertos elevaban a quince y veinte los heridos. El señor Luisa se mostraba considerablemente entristecido y reiteró su indignación y al propio tiempo la indignación que el criminal bombardeo le había producido.

La incursión aérea de los bárbaros y los dolorosos resultados expuestos solo han servido para aumentar la reacción que existe contra el traición general que ha reunido en un ataque a los criminales más refinados que andaban sueltos en Alemania.

El Frente Popular de Sestao facilitó el lunes, la siguiente nota: Por la presente nota dirigimos nuestras más sentidas peticiones a las familias de las víctimas ocasionadas en el día de ayer por la aviación facciosa, para que olviden el dolor constante que nos causa la pérdida de aquellos compañeros caídos en el frente de combate. Los criminales fascistas tienen que pagar en su libro negro el asesinato de cuatro niños, diez ancianos y veintinueve heridos, entre ellos algunos bastante graves, al mismo tiempo que la destrucción de una veintena de casas de bastante valor, quedándose sin almorzar más de doscientas cincuenta familias.

Las víctimas, en su mayoría, son de Sestao, para los que les quedará—como a los fascistas—triste recuerdo del día 23 de mayo.

Repetiendo a todos los vecinos cumpla al pie de la letra las instrucciones de los obreros impresos de todas clases.

Los republicanos trabajan con gran intensidad y denudo para fortalecer y consolidar debidamente las nuevas zonas que se hallan situadas a vanguardia de las anteriores líneas. El espíritu de nuestras fuerzas es inquebrantable y su moral elevadísima. Espera que la brillante acción realizada en la jornada del domingo se repita, lográndose nuevos objetivos, para que el Ejército republicano en la posesión de importantes emplazamientos, desde los que se domina una vasta extensión, que servirá de base más sólida para futuras operaciones. Los siete pueblos conquistados el domingo han quedado ya limpios de toda presencia que pudiera ser sospechosa.

**JOAQUIN SANTIUSTE**  
Del Sanatorio Madrazo.  
GARGANTA, NARIZ Y OJOS  
Consulta de 12 a 1/2 y de 4 a 6.  
WAD-LAS, 5, 1.—Tel. 12-83.

---

**CONSULTORIO DENTAL**  
**P. CITOLER**  
— ODONTÓLOGO —  
Plazuela del Príncipe, 19.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7.  
RAYOS X

que, tanto en bandos de la Alcaldía como en notas de Prensa publicadas por este Frente Popular, se han indicado para la entrada en los refugios, acatando las órdenes de los guardianes de éstos sin excusa ni protesta alguna.

### CATORCE VECES SONARON LAS AYER SIRENAS DE ALARMA EN BILBAO

BILBAO, 24.—Bilbao ha batido hoy el record que pudiera llamarse del tipo de sirenas. Por catorce veces y media han tenido que acudir los vecinos a refugios. Y decimos catorce veces y media, porque una de estas veces, la gente comenzó a refugiarse por el simple ruido de una batería aérea sin que se diese la señal de alarma. La última vez que se hicieron sonar las sirenas, fué a las ocho y diez de la noche, hora de Bilbao. El día fué verdaderamente espléndido y ha sido aprovechado por los piratas del aire, para efectuar varias incursiones. Afortunadamente, por lo que respecta a Bilbao, no ha habido que lamentar más que las interrupciones en la vida normal del vecindario, con intervalos de diez minutos a tres cuartos de hora. En algunas de las ocasiones se hicieron disparos de los cañones anti-aéreos contra los aparatos facciosos, por lo que hubieron de sonar las sirenas de alarma. Las incursiones de la aviación facciosa tuvieron por objeto realizar vuelos de reconocimiento sobre Bilbao y de bombardear las poblaciones civiles de Miravalles, Areta, Llodio, Ceberio y Galdácano, causando víctimas en algunos puntos y bastantes daños materiales.

### INFORMACION DE BARCELONA

#### LA REORGANIZACION DEL EJERCITO ESTA ULTIMADA

BARCELONA, 24.—El general Goma tiene ya ultimada la reorganización que se precisaba para una acción vertiginosa y eficaz en el frente de Aragón. Cataluña pondrá sobre las armas todos los hombres que puede dar, bajo el mando único y sujetos a una única disciplina.

### CRONICA DE ASTURIAS

#### Grandes combates en los frentes de León.-El enemigo cañonea violentamente, y apoyado por numerosa aviación, ataca briosamente nuestras posiciones de Peña Ubiña y Villarobledo, siendo rechazado con grandes pérdidas sin lograr su objetivo

zado en parte el campo de la operación y la Peña Ubiña entera caía envuelta en el fragor de la lucha. Y hubo momento en que pareció que el enemigo acabaría por apoderarse de la codiciada posición. Fué entonces cuando se produjo por nuestra parte una reacción rayana en el más alto heroísmo y que determinó la huida del enemigo. En tal momento como las fuerzas leales se hallaban ya fatigadas y el enemigo no cesaba de recibir refuerzos, acudieron en ayuda de los nuestros fuerzas de refresco que entraron en acción con ímpetu realmente arrollador, dispuestas a no dejar en poder del enemigo el terreno que tan pocos días antes se había conquistado.

Con la entrada en acción de estos nuevos combatientes, la lucha recrudesció en intensidad; pero muy pronto la balanza se inclinaba en favor de las fuerzas leales y el combate terminaba mediada la tarde, siendo desalojada y limpia de enemigos la posición, para quedar como hasta ahora en nuestro poder.

Mientras se desarrollaba esta acción en la posición de Peña Ubiña, en la vecina de Villarobledo también se combatía intensamente, pero no tanto como en la otra. Existe la impresión de que el verdadero objetivo del mando faccioso era la toma de Peña Ubiña y que el ataque hacia Villarobledo se hizo para distraer fuerzas leales de modo que no pudieran acudir a luchar por la primera.

A la caída de la tarde se había dejado de combatir en aquellos frentes y aunque se tomaron toda clase de precauciones por lo que pudiera ocurrir pues no sería imposible que el enemigo insistiera con un nuevo ataque que, hay razones para creer que ante el gran número de bajas sufridas y el serio descalabro infligido no se decidía, al menos por el momento, a probar nueva fortuna atacando sobre estos frentes.

El número de bajas que experimentó el enemigo, repetimos que ha sido muy elevado, a juzgar por los muertos que dejó abandonados en el campo. También ha perdido mucho material de guerra, cuya clasificación aún no fué hecha a la hora en que ordenamos las notas para esta conferencia.

### EL ORDEN PUBLICO EN CATALUNA

BARCELONA, 24.—En ausencia del delegado del Gobierno de la República en el Orden público, recibió a los informadores su secretario, quien dijo que la tranquilidad era completa en Cataluña, acentuándose día a día la normalidad absoluta.

### LOS PARTES DEL FRENTE DE ARAGON

BARCELONA, 24.—El parte facilitado esta mañana por el Jefe del Ejército del Este, dice lo siguiente: En la noche de ayer, la aviación facciosa bombardeó los pueblos de Gelsa y Planas sin consecuencias. La artillería enemiga disparó sobre nuestras posiciones sin causar daños. En la mañana de hoy la aviación enemiga intentó bombardear Tiers, siendo ahuyentada.

### EL PARTE DE LA NOCHE

BARCELONA, 24.—El parte facilitado esta noche a las nueve por el Jefe del Ejército del Este, dice lo siguiente: «Sin novedad en todo el frente».

### UN FESTIVAL RADIADO

BARCELONA, 24.—Por la Consejería de Cultura, se celebró ayer domingo un festival radiado que tuvo por objeto destacar el gran labor que la Residencia infantil que se va a crear en Puigcerdá realizará. En el festival radiado tomaron parte destacados artistas.

### LA NUEVA LEY DE TRABAJO SANCIONADA POR ROOSEVELT

NUEVA YORK, 24.—El presidente Roosevelt acaba de sancionar, para proceder rápidamente a su aplicación, la nueva ley de Trabajo, aprobada recientemente en el Congreso de los Estados Unidos.

En esta nueva ley se fijan los sueldos mínimos, la jornada máxima de trabajo, la producción en el trabajo realizado por los niños y la prohibición del trabajo de éstos.

### EL GRAN PREMIO DERBY

LONDRES, 24.—Los reyes de Inglaterra acudieron hoy a las carreras hípcas más importantes del año y en las que habrá de disputarse el gran premio Derby.

Los soberanos ingleses van a romper el costumbre de sus predecesores, ya que es propósito suyo obsequiar con una comida en el Palacio de Buckingham a los socios de Jockey Club antes de terminarse las pruebas del Derby.

### LA FORTUNA QUE HA DEJADO ROCKEFELLER

NUEVA YORK, 24.—El multimillonario Rockefeller, fallecido ayer, ha muerto a los noventa y ocho años de edad. Es una de las figuras legendarias y casi históricas de los Estados Unidos. Ha dejado un legado de quinientos millones de dólares y su fortuna se eleva a dos mil quinientos millones.

### IRLANDA CONMINA A LA SOCIEDAD DE NACIONES

DUBLIN, 24.—El Presidente De Valera ha declarado que si la Sociedad de Naciones no revisa la cuestión irlandesa, ésta se verá obligada a retirarse de aquella Sociedad.

De Valera ha sido siempre gran partidario de la Sociedad de Naciones y espera que no será necesario llegar a ese extremo.

### SE INAUGURA LA EXPOSICION INTERNACIONAL

PARIS, 24.—Con asistencia del Presidente de la República, del Gobierno y de las representaciones oficiales, diplomáticas, etc., se ha celebrado hoy solemnemente la inauguración de la Exposición internacional.

### ANTE LA DIMISION DE BALDWIN

LONDRES, 24.—El próximo viernes a la una de la tarde el primer ministro, Mr. Baldwin, se trasladará al Buckingham Palace para presentar su dimisión al rey Jorge VI, recomendándole como sucesor en la jefatura del Gobierno a Mr. Neville Chamberlain.

### INFORMACION DE LEVANTE

VALENCIA, 24.—Se ha llegado a un acuerdo, habiéndose publicado la oportuna disposición, por virtud de la cual se ordena que por medio de las organizaciones sindicales se dispongan los medios de transportes que puean para trasladar el sulfato amoniacado a puertos de la provincia, con objeto de que sea preparada la cosecha.

### UNA CARTA DEL DIPUTADO COMUNISTA CARLOS CHAUDEN

VALENCIA, 24.—Los periódicos publican una carta del diputado comunista chino Carlos Chauden, adhiriéndose a la causa que defiende el legítimo Gobierno español.

### UNAS MANIFESTACIONES DEL SECRETARIO DEL COMITE NACIONAL DE LA C. N. T.

VALENCIA, 24.—El secretario del Comité nacional de la C. N. T., que se encuentra desde hace unos días en Valencia, ha hecho unas manifestaciones a los periodistas. Ha dicho que la impresión que le ha producido la capital levantina es excelente, sobre todo al ver las características y condiciones militares de la misma. Lamentablemente no se haya tenido en cuenta en la formación del nuevo Gobierno a las organizaciones sindicales, y propone para la unión de ambas sindicatos, lo cual, una vez logrado, sumaría una gran masa que podría estar representada en el Gobierno. En el aspecto internacional dijo que la causa legítima de España ha ganado extraordinariamente, en tanto que los rebeldes van perdiendo por momentos la confianza.

### EN OVIEDO, INTENSO FUEGO DE ARTILLERIA

En los sectores de Oviedo y en el Escamplero el cañoneo en el día de hoy fué intenso. El enemigo abrió el fuego de sus baterías de El Escamplero sobre el pueblo y la fábrica de Trubia donde lanzó gran cantidad de proyectiles.

Inmediatamente de inclinado aquí, contestó nuestra artillería, dirigiendo disparos muy certeros sobre las piezas enemigas consiguiendo blancos excelentes que hicieron enmudecer muy pronto a dos baterías, precisamente a las que

más daños estaban causando con sus disparos. Los cañones enemigos abrieron fuego también sobre nuestras posiciones de Colloto y Lugones, en el cerco de Oviedo, contestando nuestra artillería que pronto les hizo enmudecer.

Más tarde las baterías de los facciosos emplazadas cerca del cuartel de Pelayo abrieron fuego asimismo sobre posiciones leales hasta que los disparos nuestros de contrabatería que tienen localizadas aquellas piezas les redujeron asimismo al silencio.

### VISTA DE UN JUICIO HOY DESPERTADO GRAN EXPECTACION.—SE OREE QUE SE DICTARAN GRAVES SENTENCIAS

Ante el Tribunal Popular ha comenzado hoy la vista de un juicio que despertó enorme expectación en el público. Esta expectación se debe aparte de la verdadera importancia que el juicio en sí mismo encierra, el hecho de ser los encartados personas vecinas de Gijón y universalmente conocidas.

Se recordará que hace unos dos meses varios individuos intentaron huir de esta villa al campo faccioso aprovechando para hacerlo, una gasolinera y siendo sorprendidos en el momento en que se disponían a partir no sin que opusieran resistencia disparando sus pistolas contra los agentes que les detuvieron.

Los encartados son Rosendo Suarez Fernández, Generoso Alvarez Méndez, Carlos Pifueña Gutiérrez, Avelino González Fernández, Manuel Colunda Díaz, Edelmirio Pifueña Gutiérrez, Manuel Piñuela Gutiérrez y Simón Rodríguez Cacho.

Estos individuos se habían entendido con el patrón de una gasolinera de la Junta de Obras del Puerto, llamado Raimundo Santurio, a quien ofrecieron recompensar con una elevada cantidad si les ponía en territorio faccioso.

Por razones que conviene poner en claro, el patrón denunció el hecho a las autoridades y los pretendidos evasores fueron descubiertos y detenidos en el momento en que debían partir.

El juicio comenzó esta mañana y se suspendió en las últimas horas de la tarde para continuar mañana.

El Fiscal que había calificado los hechos como constitutivos de un delito de espionaje y a Manuel Vinuevas de los acusados; como delito de adhesión en el grado de frustración para otros tres y de auxilio a la rebelión, a los dos restantes, modificó las conclusiones vistas las pruebas del juicio acusando a seis de los procesados como incurso en el delito de espionaje y a Manuel Vinuevas y Simón Rodríguez Cacho como cooperadores de la ejecución del mismo.

Se cree que recaerán graves sentencias en el fallo que será dictado en la sesión de mañana.

### LOS TRABAJOS EN LA EXPOSICION INTERNACIONAL

PARIS, 24.—Con motivo de inaugurarse oficialmente la Exposición Internacional se suspendieron hoy los trabajos de la misma, percibiendo los obreros, además de los jornales, otra remuneración en concepto de gratificación.

### EL DIA DEL IMPERIO

LONDRES, 24.—Hoy ha tenido lugar dentro de la mayor solemnidad la festividad del Empire Day, acto celebrado en la catedral de San Pablo y a la que han asistido los reyes y su séquito. En las ceremonias ofició el arzobispo de Canterbury.

### LA GRAVE SITUACION ALEMANA

LONDRES, 24.—Informaciones procedentes de Alemania dan cuenta de que sigue acentuándose el malestar ante la grave situación económica que atraviesa el país.

Mientras las factorías y fábricas destinadas a la fabricación de armamento intensifican su jornada, el paro obrero se extiende en otras actividades, aumentando el número de obreros sin trabajo en proporciones alarmantes.

El encarecimiento de la vida va en aumento, hasta el punto de que son innumerables las familias que pasan hambre y su situación es en extremo precaria.

### LAS DIETAS DE LA FAMILIA REAL

LONDRES, 24.—El Gobierno discutió en su Consejo de hoy una propuesta acerca de la reforma de la Lista civil acerca de una nueva ley que determina las rentas que habrán de disfrutar los miembros de la familia real.

La propuesta presentada fué rechazada, adoptándose el acuerdo de proseguir la ley en vigor relacionada con este asunto.

### HUELGA QUE CONTINUA

LONDRES, 24.—Continúa en el mismo estado la huelga que vienen sosteniendo los obreros de la industria del Transporte.

Hoy ha vuelto a celebrarse una nueva reunión entre las representaciones de la patronal y la de la Unión, sin que hasta la fecha se haya llegado a una conciliación entre ambos bandos litigantes.

### Para muebles económicos: Ribalagusa. Juventud Socialista Unificada Radio Norte

Por la presente se convoca a todos los militantes de ambos sexos de este Radio a una reunión que se celebrará el miércoles, a las siete y media de la tarde, en nuestra casa de la Juventud. Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, rogamos la más puntual asistencia, advirtiendo que el que no asista sin causa justificada será severísimamente sancionado.

Por la presente se pone en conocimiento de los componentes del Comité de Radio, que hoy, martes, a las siete y media de la tarde tendrá lugar la reunión del Comité, cosa que ponemos en conocimiento de dichos componentes esperando no falten y acudan con puntualidad.—Por el Comité de Radio, el Secretario de Agi-Pro.

### Para muebles modernos: Ribalagusa. necrológica

#### DON LEANDRO MATEO F. FONTECHA

Ayer falleció en nuestra ciudad el abogado don Leandro Mateo, que contaba en Santander con innumerables simpatías por su celo en la profesión, su excelente trato y admirables costumbres de ciudadano honrado.

Su muerte habrá de ser muy sentida al divulgarse en la capital y en la provincia, donde el nombre del finado era estimadísimo.

A su esposa doña Petra Corral López, a sus hijos don Leandro y don Carlos, a sus hermanos, hermanos políticos y demás familiares testimoniamos nuestra condolección por la irreparable pérdida que sufren.

Talonarios, tarjetas, cartas, sobres, en EDITORIAL MONTAÑESA

TALLERES DE LUNAS BISELADAS Y PLATEADAS

CONSEJO OBRERO U. G. T. - SANTANDER - C. N. T.

Despacho: Carbajal, 4.-Teléf. 20-44

José Bugama DENTISTA VELASCO, 6. SANTANDER

# COOPERATIVA DE CONSUMO "RUTA" CARPETA DEL MILICIANO OPINIONES

Si el exceso de modestia es un error en la conducta de los hombres, en las empresas de contenido social-económico, tendientes al beneficio colectivo, es una injusticia. Pues bien, la Cooperativa de Consumo Ruta, nacida en circunstancias bien difíciles al calor de unos hombres abnegados y que hoy atraviesan sin ruido, con un gesto singular de modestia, la atención de Santander, viene cometiendo con ignorancia una gran injusticia. Al silenciar las ventajas múltiples que de su obra se desprenden—pese a la extraordinaria difusión que ya ha tenido por la propia fuerza y bondad de la idea—perjudica a los ciudadanos santanderinos que no las conocen y que, por ello, dejen de disfrutarlas. La propaganda no es sólo lícita, sino necesaria cuando del interés colectivo se trata. Y la cooperación, entendida en su esencia honda y pura, como la entente y práctica RUTA, es el principio económico directo y absolutamente dirigido a conseguir el bienestar del pueblo. Pueblo en su acepción más completa: todos los ciudadanos juntos a gozar de los beneficios de la distribución directa, sin el absurdo encarecimiento del intermediario. La cooperación es un concepto que, por sencillamente humano y fraternal, supera los prejuicios que crea el gesto agrio de la vida: es para todos los hombres, sin distinción de ideologías ni sentimientos religiosos.

La COOPERATIVA DE CONSUMO «RUTA», filial de la CENTRAL COOPERATIVA DE CANTABRIA, órgano federativo de la región, cuyas directrices fundamentales sigue, tiene a este respecto en su Reglamento un artículo bien explícito, el cuarto. Este dispone que todo asociado, al ingresar en la entidad, se compromete a respetar las creencias ideológicas y religiosas que otros afiliados profesen, cuya manifestación en el seno de la entidad no será permitida. En el dintel de la puerta de RUTA hay que dejar todo ropaje, quedando sólo el ciudadano que consume, el socio cooperador y creando entre ellos lazos de solidaridad indestructibles.

El socio de RUTA, sobre el que pesa sólo una obligación—la entrega de su aportación reglamentaria de 100 pesetas, de una sola vez o en plazos mensuales de 2 ó 3 pesetas en cuota voluntaria mayor—adquiere a cambio derechos y ventajas importantísimos. Veamos cuáles son:

Primeramente, los afiliados tienen derecho a intervenir en las elecciones y deliberaciones de la Sociedad, a fiscalizar todo lo concerniente a la administración de la misma y a ocupar los cargos para que sean elegidos. Es la virtud esencial de la cooperación: el ser todo de todos y de cada uno; el concepto extensivo y solidario de la posesión, único justo; la administración directa y la libertad de fiscalización. El consumidor se libera del comerciante especulativo y adquiere la facultad inspreciable de regular por sí mismo la calidad y el valor del propio consumo. Los precios, no según el capricho y la amición de determinados individuos, sino en relación al costo neto del producto recargado en los gastos estrictos habidos en el ejercicio anual. Las calidades y los pesos, no al arbitrio casi siempre avaro de unos cuantos, sino conforme a la bondad escogida y la justicia del propio común interés.

En cuanto al exceso de percepción (beneficios) que resulte de la gestión anual de la Cooperativa, se divide y distribuye en tal forma que revierte casi íntegramente al socio cooperador; el 20 por 100 se dedica para devolución al consumidor proporcionalmente al consumo realizado, resultando, por tanto, que el socio, además de obtener los artículos a precios mínimos, recibe a fin de año una parte importante del numerario que gastó en su adquisición. Otros tantos por ciento se aplican para el Ayuntamiento, exigiendo su empleo en obras sociales, y para obras también de esta índole que la Cooperativa realice directamente. Por último, se destina un 10 por 100 para fondo de recompensa al personal que se distingue por su buena gestión, mayor rendimiento e iniciativa, de acuerdo con una tendencia teórica muy extendida en aquellos países del extranjero donde la cooperación ha alcanzado formidable desarrollo. Estas últimas distribuciones del exceso de percepción, también devienen en beneficio de los afiliados, puesto que las obras sociales que se emprendan han de ser de interés sumo para todos y el fondo de recompensa, al constituir un incentivo para el personal hará que se refleje en la más perfecta y ascendente marcha de la empresa común.

Finalmente, y como cualidad máxima, la COOPERATIVA DE CONSUMO «RUTA» pone a disposición de sus socios cooperadores veintidós despachos de alimentación, dos de uso y vestido, dos zapaterías y quince despachos con artículos de farmacia, groguería y perfumería, éstos últimos pertenecientes a la también filial CENTRAL DE PRODUCTOS QUÍMICOS Y FARMACÉUTICOS, pero en los que podrán comprar asimismo con idéntico porcentaje de devolución a final de año, según el consumo realizado, anotado en la correspondiente cartilla de consumo. Estos despachos, estratégicamente repartidos por la ciudad, poseen todas las condiciones precisas de salubridad y limpieza, y con sus instalaciones completas y modernas ponen un gesto atractivo de novedad en la fisonomía urbana de Santander. Su surtido, salvadas las dificultades lógicas que impone la guerra, es lujoso, exponiendo el рисео porvenir que

aguarda a los ciudadanos que contribuyan a su engrandecimiento. Estos son los derechos y las ventajas que la COOPERATIVA DE CONSUMO «RUTA» ofrece a cambio de una sola obligación. ¿Verdad que es muy poco lo que se da a RUTA para lo mucho que ella nos entrega? Pues demuéstralo llenando sus boletines de inscripción. Tu economía doméstica acusará bien pronto la magnitud del beneficio.

En ocasiones sucesivas continuaremos resaltando los perfiles más ventajosos e interesantes de los numerosos que presenta para el público la COOPERATIVA DE CONSUMO «RUTA».

## E. García Marañón

Especialista en piel y venéreas  
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 3. 2.  
Teléfono 2925.

## DESGRACIADO SUCESO A consecuencia de gravísimas quemaduras fallece un niño de dieciséis meses

Encontrándose en el domicilio de sus padres, en el barrio de Primero de Mayo, en Peñacastillo, el niño Estanislao del Castillo Salomón, de 16 meses, tuvo la mala fortuna de caer dentro de una bañera que contenía agua hirviendo, ocasionándose gravísimas lesiones en la cara, tronco y miembro.

Apercibidos sus familiares de la desgracia, lo trasladaron rápidamente a la Casa de Salud Valdecilla, en cuyo establecimiento le fueron prestados los primeros auxilios, resultando éstos estériles, ya que el infortunado niño falleció momentos después de ingresar.

De lo ocurrido se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

## Piel-Vías Urinarias-Venéreas D. SOLÍS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas. Consulte en  
SANTANDER: Pineda, 5, de 10-1 y 6-7  
TORRELAVEGA: Ancha, 3, 1.º de 9-3

## Consejería de Hacienda

Orden número 36:  
«Autorizaciones prorrogadas».

Habiéndose concedido autorización para la percepción de cuotas extraordinarias en los meses de abril y mayo a los Consejos Municipales que lo solicitaron en tiempo y con arreglo a las normas establecidas, y venciendo al finalizar el presente mes el plazo en que dichas autorizaciones tienen efecto, a los fines de otorgar las prórrogas a que haya lugar, esta Consejería dispone:

ARTÍCULO PRIMERO. Se prorrogan las autorizaciones de que se hace mención para que tengan efecto durante los meses de junio y julio, correspondientes a los Consejos Municipales siguientes:

Alfoz de Lloredo, Ampuero, Anevas, Bareyo, Cartes, Cieza, Colindres, Comillas, Esmledo, Entrambasaguas, Guriezo, Hazas de Cesto, Herrerías, Lamasón, Liérganes, Limpías, Marina de Cudeyo, Medio Cudeyo, Meruelo, Miengo, Mollado, Pesquera, Pílagos, Polanco, Puente Viego, Ramales, Rasines, Riotuerto, Ruesga, Ruiloa, San Roque de Riomiera, Santillana, Santoña, San Vicente de la Barquera, Suances, Torrelabelva, Villaverde de Trucios y Valdebezana, que las tenían concedidas para los meses de abril y mayo.

ARTÍCULO SEGUNDO. Los Consejos Municipales que habiendo solicitado la citada autorización con arreglo a la Orden número 24 de este Departamento no dieron cumplimiento a lo dispuesto en la Orden número 29, relacionada con las reclamaciones presentadas, por cuyo motivo no fueron autorizados para el cobro de cuotas correspondientes a abril y mayo, deberán cumplir con dicha Orden número 29 para obtener la autorización relativa a junio y julio, entendiéndose que renuncian a lo solicitado en el caso de no efectuarlo antes del día 5 del próximo mes de junio.

ARTÍCULO TERCERO. Queda terminantemente prohibido el cobro de cuotas extraordinarias a los Consejos Municipales que no fueron autorizados para ello.

Santander, 24 de mayo de 1937.—El consejero de Hacienda, D. J. Samperio.

## SUSCRIPCIÓN DEL 14 DE ABRIL

28 lista de donantes.

Suma anterior, 190.195,43 pesetas.

Personal del Vivero Forestal de Villapresente, 67 pesetas; Escuela del Magisterio de Santander, 170,40; Segunda cuota de los obreros pecuarios y agrícolas de la Estación Pecuaria de Campogiro, 78; Personal administrativo de la Estación Pecuaria, 35; Aarás, de Paradas de la Sección Sementales, 90; Palfreneros eventuales de la Estación de Campogiro, 72; Palfreneros de plantilla de Sementales, 48,50; Personal de la Inspección provincial de Veterinaria, 26; Personal del taller de R. Cagigas, de Guarnizo, 24,80; Parque Motorizado, personal Servicio de la segunda División, 875; Obreros del campo de Aviación, 930; Personal del Cuerpo de Prisiones de Santander y provincia, 139,75. Suma y sigue, 192.751,88 pesetas.

**BATALLON NUM. 116**  
Se pone en conocimiento de los milicianos de este batallón José Crespo Coterillo, habitante en Santander, calle de San Pedro, número 5, que en el plazo de veinticuatro horas deberá presentarse en esta oficina del batallón, pues caso contrario será declarado desertor.  
Santander, 25 de mayo de 1937.—El representante.

**REQUISITORIA**  
Aja Trueba, David, hijo de Antonio y Antonia, natural de Riotuerto, provincia de Santander, de estado soltero, profesión labrador, de 23 años de edad, estatura 1,66 metros, color moreno, pelo negro, cejas negras, ojos negros, nariz pequeña, boca regular, chapa de identidad número 2856, aveludado últimamente en el barrio de Monte (Santander), procesado por el delito de supuesta desertión militar, comparezca, en término de cinco días, ante el secretario instructor jefe del batallón de Infantería número 111, don Antonio Herrera Samperio, residente en Villana de Meana, bajo apercibimiento que de no efectuarlo será declarado rebelde.  
Llanesosa, 22 de mayo de 1937.—El secretario instructor de la primera División, Antonio Herrera.

**BATALLON NUM. 138**  
Se pone en conocimiento de todos los soldados pertenecientes a este batallón que no hayan percibido los haberes correspondientes al mes de abril, se pasen a efectuarlo por esta Representación, sita en la calle de Lepanto, núm. 5, el próximo miércoles, día 26, de diez a una y de cuatro a siete.—El habilitado.

**BATALLON DE INFANTERIA 21**  
**Depósito de Transeúntes**  
Urge la inmediata presentación en las oficinas de este Depósito de los soldados Basilio Calderón Abad, Jesús Iturralde Rascon y Angel Escobedo García, para comunicarnos un asunto que les interesa.

Se ruega al jefe de la unidad donde se encuentra Félix Paredes le comunique que se presente en el cuartel del Alta (Transeúntes).  
Santander, 25 de mayo de 1937.—El oficial jefe de Transeúntes, Severino Lacalle.

**BATALLON 122**  
De acuerdo con las instrucciones recibidas de la Jefatura de Sanidad de este E. M., se previene a todos los pertenecientes a esta unidad, que se hallen sometidos a cura ambulatoria, la necesidad de presentar cada ocho días en esta oficina de Representación un certificado del Tribunal médico militar, o de la Comandancia de Sanidad militar, en el que justifiquen que han hecho su presentación ante el mismo y autorice si hay necesidad la continuación de dicha cura ambulatoria.  
Asimismo y al objeto de percibir los haberes, es necesario para hacer efectivos éstos, la presentación de un certificado de dicho Tribunal expedido con fecha no superior a cuarenta y ocho horas antes del abono de los mismos.

**SINDICATO OFICIOS VARIOS (C. N. T.) DEL VALLE DE CAMARGO**  
A petición del Comité Comarcal (Secretariado de Defensa), rogamos a todos los compañeros movilizados en armas pertenecientes a las distintas Secciones de este Sindicato, nos envíen a la mayor brevedad posible los siguientes datos: Nombre y dos apellidos, qué cargos desempeñan y en qué unidad están encuadrados.—Por el Comité local: El secretario.

**PARTIDO COMUNISTA**  
**Radio Oeste.**  
Hoy, martes, 25 del corriente, a las ocho de la noche, dará una conferencia en nuestro domicilio, Magallanes, 27, el camarada Luis Moreira, secretario sindical del Comarcal, sobre el tema «Los Sindicatos en los actuales momentos», a la que deberán acudir todos nuestros militantes.—Por el Comité de Radio: El Secretario.

**PARTIDO COMUNISTA**  
Se convoca a todos los militantes de la célula número 2 del radio Este a la reunión que tendrá lugar hoy, martes, 25, en su local, Gran Avenida de Rusia, 36, tercero.  
Esperamos acudan todos los controlados por esta Célula, tomándose la debida nota de todo el que no asista.—El Responsable.

**Radio Oeste**  
Esta noche, a las ocho, dará una conferencia en nuestro domicilio, Magallanes, 7, el camarada Luis Moreira, Secretario sindical del Comité Comarcal, sobre el tema «Los Sindicatos en los momentos actuales», a la cual esperamos asistan todos nuestros camaradas.—Por el Comité de Radio, el Secretario.

**Comité Comarcal**  
Para el próximo miércoles, a las siete y media de la tarde, quedan convocados los camaradas que fueron designados por los radios Norte, Sur y Este, para la comisión Sindical, esperando que sin ninguna clase de disculpa estarán en nuestro domicilio a la hora indicada.—El Secretario.

**SOCORRO ROJO INTERNACIONAL**  
**Grupo «Henri Barbusse»**  
Camaradas trabajadores: El Grupo «Henri Barbusse», os invita a la gran conferencia que el jueves, a las siete y media se celebrará en los altos de «La Carmencita», a cargo de un destacado de las J. S. U.  
Otro del P. Comunista y otro del Comité Provincial del S. R. I.  
Esperamos acudáis a esta conferencia que es de ayuda al pueblo de Euzkadi.—El Comité.

**Grupo «Alberto Lacalle»**  
Por la presente se ruega a los militantes activos de este Grupo, se pasen por Secretaría, hoy, martes, a las 7 y media, para comunicarnos asuntos de importancia.  
Se ruega la puntual asistencia.—El Secretario general.

**F. C. D. O. ESCUELA PREMILITAR «ALERTA» NUM. 2**  
Se pone en conocimiento de todos los jóvenes pertenecientes a nuestras escuelas que el jueves, día 27, deberán encontrarse, sin excusa de ninguna clase, en los locales de nuestra Federación, Puente, 3, primero, a las ocho de la noche.  
Por ser los asuntos a tratar de gran interés, se ruega la más puntual asistencia; y todo aquel joven que no pueda asistir a esta reunión, tendrá la obligación de pasar a comunicarlo a esta Federación.  
En caso de no hacerlo así, no responderemos de las represalias que podría tomarse contra él el Frente de la Juventud.—El Comité.

**BATALLON 123**  
Se pone en conocimiento de todos los jefes, oficiales y soldados de este Batallón, que se encuentren en cura ambulatoria, deberán pasarse por esta Representación (calle de Alfonso VIII, 2), a la mayor brevedad, para un asunto que les interesa.—El Representante.

**BATALLON 127**  
Se ruega la presentación en estas oficinas (Alfonso VIII, 2), de todos los soldados de este Batallón que se hallen sometidos a cura ambulatoria, para notificarnos un asunto que les interesa.—El Representante.

**BATALLON 122**  
Se ruega a todos los familiares de los soldados muertos, desaparecidos y los que se encuentran hospitalizados y los que no han percibido los haberes correspondientes al mes de abril, se pasen a la mayor brevedad posible por las oficinas de la Representación aval que garantice su personalidad para hacer efectivos dichos haberes.—El Habilitado.

**BATALLON 106**  
Se pone en conocimiento de todos aquellos que se encuentren en esta plaza por cualquier motivo, se presenten a su llegada a Bilbao en el cuartel de Solocoche, oficinas del comisario de las brigadas primera y segunda de Santander en Euzkadi, donde les serán facilitados detalles para su incorporación.—El comisario de las brigadas primera y segunda.

**BATALLON 108**  
Todas las clases y soldados de este batallón que se hallen sometidos a cura ambulatoria, deberán presentarse urgentemente en esta Representación o en su defecto, los familiares de los mismos, al objeto de recibir instrucciones sobre el cobro y justificación de sus haberes.—El representante.

Se desea comprar una máquina de escribir de carro grande y una máquina multicopista.  
Ofertas a la representación del batallón 108, calle de Alfonso VIII, número 2.—El representante.

**NOTAS POLITICAS**  
vogados los camaradas que fueron designados por los radios Norte, Sur y Este, para la comisión Sindical, esperando que sin ninguna clase de disculpa estarán en nuestro domicilio a la hora indicada.—El Secretario.

**GRUPO «HENRI BARBUSSE»**  
Camaradas trabajadores: El Grupo «Henri Barbusse», os invita a la gran conferencia que el jueves, a las siete y media se celebrará en los altos de «La Carmencita», a cargo de un destacado de las J. S. U.  
Otro del P. Comunista y otro del Comité Provincial del S. R. I.  
Esperamos acudáis a esta conferencia que es de ayuda al pueblo de Euzkadi.—El Comité.

**GRUPO «ALBERTO LACALLE»**  
Por la presente se ruega a los militantes activos de este Grupo, se pasen por Secretaría, hoy, martes, a las 7 y media, para comunicarnos asuntos de importancia.  
Se ruega la puntual asistencia.—El Secretario general.

**F. C. D. O. ESCUELA PREMILITAR «ALERTA» NUM. 2**  
Se pone en conocimiento de todos los jóvenes pertenecientes a nuestras escuelas que el jueves, día 27, deberán encontrarse, sin excusa de ninguna clase, en los locales de nuestra Federación, Puente, 3, primero, a las ocho de la noche.  
Por ser los asuntos a tratar de gran interés, se ruega la más puntual asistencia; y todo aquel joven que no pueda asistir a esta reunión, tendrá la obligación de pasar a comunicarlo a esta Federación.  
En caso de no hacerlo así, no responderemos de las represalias que podría tomarse contra él el Frente de la Juventud.—El Comité.

**DELEGACIÓN PROVINCIAL DE TRABAJO**  
**SEÑALAMIENTOS**  
Día 26.  
Diez y media.—Salarios a instancia de Justo López Rojo, contra Leopoldo Gutiérrez Herrera.  
Once.—Despido a instancia de José Arche Sefia, contra Cecilio Alonso.  
Once y media.—Salarios a instancia de Inés Laquente y Rufina Bustamante contra Acacio Gutiérrez.  
Santander, a 24 de mayo de 1937.  
—El Jefe del Servicio, Víctor Díaz.

**MODERNICE SU CASA**  
en un equipo completo de aparatos eléctricos. - Aspiradores para la limpieza, encendedoras, cocinas, hornillos, cazos, planchas, etc.  
Ahorrará Vd. trabajos y tiempo y se le más limpio cómodo y económico  
C. GANDARA - Colofía, 7 - Santander - Teléfono 22-68

Nuestra profunda preocupación por el porvenir inmediato de los destinos de nuestro país, quizás nos haga meternos un poco en el terreno escabroso de la filosofía, mas considero oportuno divagar algo acerca de lo que yo opino como factor para encauzar nuestra revolución tomando como punto de partida el hombre, en cuanto a su formación, por ser él, el factor encargado de la realización de la obra cumbre a que está llamado el magnífico pueblo español.

De los peligros que acechan nuestro movimiento, el más efectivo y real es la introducción en el mismo del contagio del liberalismo burgués con traje a la francesilla, es decir, el liberalismo de ciertos trabajadores, impregnados de filosofía burguesa, que por su historial de honrada actuación, por su tradicional espíritu de sacrificio, por las persecuciones de que ha sido objeto, tiene gran influencia en el movimiento obrero, pero que a pesar de sus hermosas virtudes, no tienen una conciencia, ni una mentalidad auténtica proletaria. Si llegado el momento decisivo de la lucha, llevaríamos a esos hombres como cabeza y directores, a pesar de su buena fe y de su buena voluntad, la desviación de nuestra ruta es absolutamente segura.

Es doloroso pensar que, un movimiento de la envergadura del nuestro, se malograra por el equívoco de someter a experiencia una «teoría» tan inútil, ilusa y desacreditada, como es ese liberalismo de tipo burgués. Se me objetará que también bajo la dirección del movimiento obrero se han malogrado movimientos y se han perdido revoluciones; ejemplo: Estonia, China. Efectivamente, el mejor jugador se expone a perder, pero lo que ya resulta difícil es que gane quien no tiene la menor noción del juego, y más, en esta clase de juegos tan complicados como son la estructuración de una nueva sociedad, basada en concepciones completamente nuevas, donde queda truncada la historia del pasado y se comienza la hilvanación de una nueva era.

El liberalismo burgués es eso, un jugador que desconoce en absoluto el juego y que por una demagogia pegajosa, han sembrado nuestro campo de ilusiones y principios abstractos, y que por falta de energía y decisión nos han acarreado a la situación en que hoy nos vemos envueltos, en la cual el proletariado encontrará su liberación y todos esos principios abstractos, la muerte.

Al hacer tal afirmación, no es que piense ni remotamente que de una manera deliberada nos lleven camino de la traición, no; sino que mi convicción parte de su propia doctrina. Apoyado en el estudio de los fenómenos que el maquinismo, con la aparición del proletariado industrial y sus necesidades crearon, sometido a revisión por nuestros teóricos la concepción que de la historia de la humanidad se tenía, en el mundo no se sabía que todas las revoluciones, con sus regímenes, instituciones, conceptos y hasta normas de razonamiento, obedecían no a una idea abstracta de justicia, sino a las necesidades e intereses de las distintas clases sociales.

La revolución burguesa (a cuya etapa pertenece esta idea) que abarca un extenso período de la historia, trajo a la vida un conjunto de normas, principios e ideas que, siendo en realidad la expresión de las necesidades exclusivas de la burguesía, se formularon y propagaron como si fueran la esencia ideal de la liberación del ser humano, del hombre en sí, abstracción hecha de las características sociales del mismo.

Pero la revolución burguesa (que tiene su más elevada expresión en la destrucción de un régimen feudal en Francia) la justicia, la razón, el derecho, la moral, etc., son principios absolutos, abstractos, inmutables y eternos que pertenecen a la naturaleza del hombre como único e indefinible. Y la vida, en su totalidad, marcha a remolque de tales palabras. Hoy sabemos que todos esos valores eternos, bajo los cuales la burguesía, árbitra de la situación, vino educando a todos los hombres, no son más que los «ideales» que a la burguesía corresponden y en cuya creencia se apoyó la permanencia de la propiedad burguesa; porque todos esos valores, todos esos principios se crearon bajo el supuesto del hombre aislado y propietario, con libertad completa de su propiedad. Más tarde se ha descubierto que la vida en su complejidad, se inspira no en palabras de supuesto valor, sino en las relaciones materiales del sistema social que se viva.

Es natural que los mentores de la revolución burguesa, creyeron de buena fe que con su revolución terminaba el período trágico de la existencia humana, y que sus intereses, idealizados en un ente metafísico—el

hombre—inauguraba el reinado de la igualdad, de la felicidad y de la justicia en la tierra. No sabían ni comprender—ni igual que nosotros libéridos, que el hombre aislado no es. Que todo ser humano pertenece a una clase social que se determina en las condiciones materiales de su existencia: Que el fondo de la historia constituye las luchas de diversas clases en virtud de los antagonismos de intereses, etc., etc.

El liberalismo burgués, al ignorar las clases y la lucha de clases en sociedad, al ignorar el fundamento de las pugnas político-social, al ignorar la fuerza motriz de la historia, al dejado de ser una corriente progresiva, es una cosa estática, muerda, tiene nada de común con nuestra era, y por lo tanto, su intervención en nuestra contienda sería fatal.

## Consejería de Obras Públicas

**SECCION DE VIAS Y OBRAS**  
Este Consejo Interprovincial en sesión de fecha 20 del actual, acordó lebrar remate para la realización de pequeñas obras de reparación del camino vecinal de San Miguel de Aguayo, Ventorrillo de Pesquera, cuyo presupuesto asciende a la cantidad de pesetas 3.366,60.

Los contratistas a quienes interesados pueden examinar los proyectos y solicitar aclaraciones en las oficinas de la Sección de Vías y Obras, los días 26 y 27 de oficina de diez a una de la mañana, admitiéndose proposiciones irán reintegradas con póliza de 400 pesetas, hasta el día 2 de junio inclusive, a las doce de su mañana, renunciándose esta Consejería de Obras Públicas, la facultad de adjudicar definitivamente las obras, al que ofrezca mejores ventajas o garantías, o rechazando todas, sin derecho a reclamación alguna.

Santander, 22 de mayo de 1937.—El consejero de Obras Públicas, Antonio Vayas.

## Consejería de Sanidad e Higiene

**CIRCULAR**  
Ante el número creciente de personas que acuden al servicio de vacunación antitífica que tiene establecido la Inspección Provincial de Sanidad en su Dispensario instalado en Méndez Núñez, 4, primero, las horas de la mañana han sido ampliadas, funcionando de 10 vmedia a 1 y de 4 a 8 vmedia de la tarde.—El Consejero, Timoteo Pérez.

## ACCION ANTIVENEREA

Un prestigioso hombre de ciencia, el doctor Narbel, ha manifestado que las enfermedades como las venéreas, que son tan comunes, no se curan bien ocultarse sino todo lo contrario: se curan, además de los que las padecen, por un contacto, pueden traerlas, asimismo, en ciertos casos, no muy frecuentes, un médico curando a un paciente, una muchacha hospitalizada en un vaso contaminado, un hombre al que se le aplican unas pliegues de ropa, o tantos enfermos de mal venéreo, o cobijan—mientras su dolencia persiste—para no someterse a las rigurosascripciones facultativas.

Digamos al paciente: No te preocupes; acócese no seas tu responsable de lo que padeces. Eleva tu nivel de la vida, pensando en que no todo el mundo comprende alrededor tuyo. Consulta en los médicos. Acepta, busca tu propio consejo.

## Expediciones infantiles a Francia

**AVISO IMPORTANTE**  
Al objeto de ir preparando el material para la segunda expedición de niños ya inscritos, se ruega a los padres y guardadores responsables de los niños inscritos desde el número 9179 al 1071, se presenten en las oficinas generales de este Departamento de Asistencia Social, calle de Hernán Cortés, número 8, entresuelo, izquierda, para hacer entrega de los boletines de inscripción cumplimentados, acompañados de los niños y siendo portadores de respectivas fotografías (cuatro por cada niño), a fin de que puedan presentarse las fichas definitivas y recibir las instrucciones concretas.

La presentación se hará por el siguiente orden:  
Hoy, martes, día 25, números del 917 al 990.  
Miércoles, día 26, números del 991 al 1071.

Las horas de oficina a estos efectos serán de nueve a doce y de tres a seis.  
Los que terminados el plazo señalado no se presentasen, se entenderá que renuncian a la inscripción y quedarán excluidos de la segunda expedición, cuyo número se completará por orden correlativo.—El consejero de Asistencia Social.

**VILLA MARI**  
Calle del Monte, 61. Teléf. 15.  
Clínica particular de partos, enfermedades y Cirugía en el CABEJO, s. c. de D. CARLOS E. CABEJO, jefe de la Casa de Maternidad.

# INFORMACION DE LA PROVINCIA

## EL DIA EN TORRELAVEGA

### Entrega de una bandera al Batallón de Aviación núm. 119

domingo ha sido un día de grandes emociones para Torrelavega. Después de un espléndido momento de los hermosos actos, se celebraron los actos, consistentes en la entrega de una bandera al batallón de Aviación número 119.

En la mañana, y en conmemoración, desfiló por las principales calles de la ciudad referida un batallón de aviación, acompañado por la escuadra de gascas y la Banda de cornetas y tambores. Después de los principales actos, la Sección de Aviación, en fin, todo el día de un batallón, que en nada tiene de envidiar a aquellos regimientos de infantería acostumbrados a ver desfilar por las calles de las capitales.

La satisfacción de la ausencia de colorido blanco de tiros, y nos entusiasma el continente grave, consciente de las responsabilidades que desfilan en el momento de la entrega de la bandera, con Banda de cornetas y tambores.

En la noche se celebró una recepción en el Ayuntamiento en honor del batallón, al que asistieron los jefes y oficiales, mas comisionados de otras unidades, previamente se habían destacado al frente para este hermoso acto.

La Banda militar de la tercera división, situada frente a la puerta principal del Consistorio público, interpretó obras, haciéndolo muy bien, recibiendo por ello entusiastas aplausos. El director, Guareño, puede estar orgulloso del conjunto formado. Dirige con precisión y gusto, y así resultan interpretaciones primorosas.

Después, en el Hotel Bilbao, y forjadas en columnas de honor, al frente de las cuales se sentaba nuestro jefe de Operaciones, señor García Vázquez, y el jefe de Aviación, señor Eloy Fernández Navamuel y su esposa, nuestra primera autoridad local, don José María Rodríguez, el señor Eloy, comandante militar de la zona, y el presidente del Frente Popular, camarada José Manuel Ruiz, se celebró una comida en honor de los valientes componentes del Ejército del Aire. Concurrieron dignas representantes de diferentes batallones y organizaciones políticas y sindicales.

Después de la comida, y con la espléndida luz del día, asistiendo el Batallón de Caballería Libertad número 119, que formó a todo lo largo del Boulevard izquierdo, el batallón 119 ocupaba el centro del paseo, y el resto en general, y después de revisar estas fuerzas por la suprema autoridad de la provincia, señor Ruiz Glac, a quien seguían los principales representantes provinciales también, como el jefe de la zona, el alcalde de la ciudad, don José María Rodríguez, y el jefe de la zona, don José María Rodríguez, y el jefe de la zona, don José María Rodríguez.

Después de los balcones del Ayuntamiento, como ya lo había demostrado el batallón 119 en las diversas veces que se había enfrentado a los traidores, el señor Uriarte recogió todo cuanto le correspondía, agradeciendo en nombre del batallón el hermoso ofrecimiento de la bandera, que defenderemos, hasta la muerte si preciso es.

Con los valientes soldados de mi mandado entregamos a la lucha decididos a defender una España libre y justa, como la vemos que de aquellas patrias de valientes ciudadanos que se unieron a las hordas fascistas, formando un Ejército que supera a los traidores, disciplina y eficiencia a los traidores, disciplina y eficiencia a los traidores, disciplina y eficiencia a los traidores.

dan y en este caso ordenan luchar hasta vencer por encima de cuantos impedimentos surjan. Lo reclama la Patria y hay que vencer.

Antonio Somarriva, comisario general del ejército número 2, saludó al 119. Canta las gestas de los soldados, todos los que forman los Ejércitos del Norte, que a fuerza de valor están en estos momentos aniquilando a los fascistas coaligados en la última fusión que les queda, Vizcaya, donde vascos, asturianos y montañeses dejarán sus preciadas vidas antes que el invasor se haga dueño de este trozo de la patria tan codiciada por las fuerzas del Fascio Internacional.

Las tropas montañesas no han dado un paso atrás. Gentes inconscientes hablan por ahí de armisticios. No habrá más armisticios que los triunfos logrados a punta de fusil, que quitando la pesadilla guerrera nos conduzcan a una era de paz y libertad.

En nombre del "Hogar de la mujer antifascista", la camarada de esta localidad Lola Arco, entonó un canto a los componentes del batallón 119, diciendo a continuación que las mujeres antifascistas están dispuestas a hacer cuantos trabajos sean abandonados por los hombres que tengan que ir al frente de batalla.

El magistrado del Tribunal Popular señor Mendaró, después de enaltecer la figura de la mujer antifascista que simboliza en la compañera de Eloy Fernández Navamuel, que vive la emoción de la guerra, entregada a procurar el triunfo de la causa del pueblo sano.

Recordada al Esteban Bruno, gran figura de la Aviación española, a quien la traición quitó la vida cuando cumplía con su deber de soldado de la lealtad. Habla de la vanguardia y de la retaguardia que deben ir unidas y disciplinadas para conseguir más pronto la victoria.

Por último el delegado del Gobierno, Juan Ruiz Ojazarán, habla en nombre del Gobierno, haciendo un canto homenaje de admiración a la bravura de los Ejércitos del Pueblo, que a fuerza de heroísmo están mostrando al mundo que el invasor será vencido y después la nación se registró dentro de la República con las normas que la voluntad del pueblo dicen.

Se dirige al batallón 119 y les dice: Compañeros: En nombre del Gobierno os manifiesto, que unidos todos venceremos a la fiera fascista que quiere anular las libertades conquistadas con tantos sacrificios.

Todos cuantos hemos citado terminaron sus palabras al público con vivas a la España leal, trabajadora y libre; y fueron calurosamente contestados los vivas y aplaudidos con entusiasmo los discursos.

En medio de este entusiasmo volvieron a desfilas las tropas delante de las autoridades. Demandando la atención de la estupefacción marcialidad con que lo hicieron. Una cerrada salva de aplausos despidió al escuadrón de Caballería "Libertad" núm. 1 y al batallón de Aviación número 119 "Esteban Bruno".

A las diez de la noche se celebró la anunciada función homenaje al batallón.

El concierto que interpretó la Banda ya citada demostró una vez más lo que pueden unos músicos estudiosos y un director enamorado de su labor de artista de gran temperamento.

Intervinieron, interpretando canciones y tonadas regionales, los cantadores montañeses Bernardo Ingera, Aurelio Ruiz y Aurelio Fernández.

Invitada en el teatro por el comandante del batallón, señor Uriarte, dijo dos poesías, de Jesús Canicio y García Lorca, respectivamente, la autora de esta información.

Terminó la velada con la exposición de una cinta de argumento y ambiente.

te ruso titulada "El guerrillero rojo", que gustó de verdad. Todos cuantos intervinieron. La Banda, que ya hemos dicho se superó así misma, como los cantadores y quien esto escribe, fueron muy aplaudidos.

Los homenajeados y el público en general salieron satisfechos. Marcharon muy contentos de la velada en el teatro, homenaje al Ejército del Pueblo.

**Muebles baratos**  
**CUATRO CAÑOS**  
**TORRELAVEGA**

**BOLSA DE TRABAJO**  
Relación de obreros albañiles que se han de presentar en esta oficina hoy, martes, día 25, a las once de la mañana, para mandarlos a trabajar.  
Gumersindo Sáiz y Manuel Cabrero Gutiérrez.

**OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS**  
En el día de hoy se procederá a la venta al público de aceite contra cupón número 2, al precio de 2,20 el litro y de garbanzos contra cupón número 6 a 1,80 el kilogramo, en los comercios de los ciudadanos que a continuación se detallan: A. Terán, J. Fernández, J. Cabrero, J. Peña, M. Solórzano, P. Fernández, Viuda de Obregón, J. F. Diestro, H. Azorrate, F. Estévez, Luis Fernández, A. S. Pedro y en los sitios de costumbre las secciones restantes.—El presidente.

**CALZADOS**  
**El Blanco y Negro**  
**Son los mejores**  
**Ancha, 4-TORRELAVEGA**

**CUERPO DE SEGURIDAD-TORRELAVEGA**  
A Antonio Castejón Marcos, cabo de Jefatura de la tercera División de Reinos, se le ha extraviado una cartera en la mañana de ayer, que contenía unas 240 pesetas en billetes y varios documentos militares importantes. El que entregue dicha cartera en el Cuerpo de Seguridad será gratificado.

**¿QUÉ CASAS VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA?**  
**LA TRINCHERA**  
**ANCHA, 4 TORRELAVEGA**

**HOSPITAL DE SANIDAD MILITAR, TORRELAVEGA**  
Ha sido entregado por Avelina Vega y Amanda Mediavilla, en las oficinas del Hospital Militar de esta ciudad, 69 cajetillas de tabaco y una peseta con cuarenta y cinco céntimos en metálico, fruto de una suscripción voluntaria entre varias convecinas; y de los obreros de la Compañía Montañesa de Electricidad 155 pesetas, por lo que damos las gracias a todos por sus rasgos humanitarios.—La Dirección.

## SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

**Ventas**  
MIL SERAS OBRAS milicianas en la Relojería Jukin, San Francisco, 18.

**COMPRO** máquina de escribir en buenas condiciones. Enviar ofrecimientos a F. O., esta Administración.

**BUEN APARATO** de radio, preferible radio-gramola, corriente alterna, compra. Ofrecimientos a M., en esta Administración.

**SOMBREROS, BOFAS, bolinas**, últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco número 22.

**Enseñanza**  
UNICO CENTRO en Santander documentado para dar Título legal y enseñanza profesional completa, Instituto Corte y Confec-

**Alquileres**  
DESEO PISO GRANDE, o dos pequeños, en casa moderna y sitio céntrico. Pagaré buena renta. Ofertas en esta Administración.

**Profesoras en partos**  
VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de partos y cirugía menor. Hospedaje embarrasado. Florida, 7, cuarto.

**AURORA G. VALBUENA** profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puentecillo, número 2, tercero, esquina «Botín Oro».

**Varios**  
Ningún día de ver el espectáculo de la Casa Galat, Colón 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

**SEÑORA:** La regla suspendida por cualquier motivo volverá sin peligro con Píldoras Foradal. Diez pesetas Farmacias.

**ELECTRICISTA MARTENEZ**, Atarazanas, 17. Teléfono 37-13. Instalaciones modernas de luz, timbres, etcétera. Lámparas de todos precios y marcas.

**GABINETE DE DURACION** con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso. Bname, nº 4. Teléfono 32-34.

**COMANDANCIA MILITAR**  
A fin de regularizar en lo posible el cobro de los haberes retrasados del personal de los distintos Batallones que en la actualidad se encuentran en los Hospitales de esta plaza, mañana, de cuatro a seis de la tarde, pasará un delegado de esta Comandancia por los establecimientos por todos los establecimientos para que los que tengan mensualidades atrasadas se lo manifiesten, esperando de todos se hallen a dichas horas presentes, para dar los datos que el citado delegado del interés.—El comandante militar.

**FRENTE POPULAR**  
Por la presente nota se hace saber que habiéndose extraviado o sustraído una cartera conteniendo documentos particulares y oficiales relacionados con su cargo al secretario de este Frente Popular, y con ella también la cantidad de 60 pesetas, se ruega encarecidamente a la persona que la hubiere hallado se sirva devolverla junto con los documentos, quedándose con el metálico si así lo estima, aunque se trata del jornal de un obrero.—El secretario.

**FIDELITA DIEZ**

**CHISQUEROS y PIEDRAS**  
**PIEDRAS y CHISQUEROS**  
Venta al por mayor y menor  
**Alameda Primera**  
**CUCHILLERIA**

**DE CABEZON DE LA SAL**  
SE ENCUENTRAN SIN NOVEDAD Desde uno de los frentes de Burgos nos envían unos camaradas la siguiente nota que, como todas, publicamos con verdadero gusto:  
«Al camarada Manolo: Le envío la presente nota para que por mediación del periódico del que es corresponsal, haga llegar un saludo antifascista a todos los camaradas y familiares de los ciudadanos del Batallón B. B. 142, cuarta compañía, que se encuentran en la retaguardia de uno de los frentes de Burgos y que son los siguientes: Jeparo Fernández, Manuel Sánchez, Saturnino Faces y Santiago Urraca.  
Y sin más, reciba un saludo antifascista de todos estos camaradas. Salud y dinamita.—Los inseparables.  
Nota.—Deseo que al mismo tiempo le dé recuerdos a Francisca Fallanaga y María González para que éstas se los den a todos los camaradas de la J. S. U.—Santiago Urraca.»

**CONSTITUCION DEL CONSEJO MUNICIPAL**  
Hoy a las seis de la tarde se procederá a la Constitución del Consejo Municipal de esta villa que le compondrán los siguientes compañeros:  
Por Izquierda Republicana, Eleuterio G. Manzanos.  
Por el Partido Comunista, Ramón Vélez.  
Por las J. J. S. U. U., José M. Zubiaurre.  
Por el Partido Socialista, Joaquín Vega.  
Por la F. A. I., Benedito Suárez.  
Por la C. N. T., Fidel Alherdi y  
Por la U. G. T., Manuel Ríos, Cipriano González y este corresponsal. Mañana daremos a conocer en quien

**Imprenta - Papelería**  
**Irene Toca**  
(Viuda de Villa)  
**Ribera, 27 - Santander**

**CREDITOS HIPOTECARIOS**  
sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. ROBERTO BUSTAMANTE.—WAD-RAS, núm. 6.—TELEFONO 16-66

## VIDA OBRERA

**SOCIEDAD DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS (U. G. T.)**  
Sección «Sanitas»  
Se convoca a todos los obreros y obreras pertenecientes a este Sindicato a una reunión para hoy, martes, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, a las ocho de la noche.—El secretario.

**FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA (C. N. T.)**  
Comité de relaciones.  
Se convoca a todos los compañeros afiliados a las Subsecciones del Ferrocarril Cantábrico, Santander-Bilbao, Astillero a Ontaneda, Norte, Relnosa y Mataporquera, a una asamblea conjunta, que tendrá lugar el miércoles, día 26, a las siete y media en punto de la tarde.

Esta asamblea se celebrará en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, número 6 (Centro Obrero).  
Por ser los asuntos a tratar de singular importancia, se ruega la asistencia de todos los organizados.—Por el Comité de Relaciones, el secretario general.

**SINDICATO CAMPESINO DEL VALLE DE CAMARGO (C. N. T.)**  
Se convoca a una reunión para el miércoles, día 26, a las siete y media de la tarde, encareciendo la asistencia puntual de todos los asociados,

por ser de suma importancia los asuntos a tratar.—El secretario.  
**«BELLEZA Y PRODUCCION», SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES (U. G. T.)**

Se pone en conocimiento de nuestros compañeros comprendidos en los reemplazos de 1913 al 1923 inclusive, se presenten mañana, miércoles, día 26, a las siete de la tarde, en nuestra Secretaría, Casa del Pueblo, Magallanes, 6, para tratar de un asunto de suma importancia, advirtiéndoles la responsabilidad en que incurrir el que así no lo hiciera.—El secretario.

**FEDERACION COMARCAL MONTANESA (C. N. T.)**

Como consecuencia del acuerdo adoptado en la última reunión celebrada con este Comité Comarcal por los Sindicatos de Comunicaciones y Transporte, se convoca a los secretarios de los Sindicatos del Transporte Rodado, Sección Carga y Descarga; Industria Portuaria; Mozos de Almacén; Comunicaciones, Secciones Telégrafos, Teléfonos y Carteros; Ferrocarriles, Secciones Cantábrico, Bilbao y Norte; Transporte Marítimo, Sección Calafates, a la reunión que tendrá lugar el miércoles, día 26, a las ocho de la noche, en la Secretaría de esta Comarcal.—El secretario general.

**SINDICATO «LA AGUJA» (U. G. T.)**  
Valle de Camargo

Se convoca a junta general extraordinaria a todas las asociadas, para celebrar una junta hoy, día 25 de mayo, a las seis de la tarde, en la Casa del Pueblo de Malliño.  
Por ser los asuntos de suma importancia para esta Sociedad, se recomienda puntual asistencia, no dejando de asistir ninguna socio.—Por la Directiva, la secretaria.

**FEDERACION COMARCAL MONTANESA (C. N. T.)**

Secretariado político-social.  
Se convoca a los compañeros del Sindicato de Profesiones Liberales que a continuación se citan: Dionisio Ruiz Gil, Marcelino Rodríguez y Jesús Varrera Carrera. Igualmente deberán presentarse los compañeros Ramón Muñoz Gómez, Ricardo Higuera, Federico Fernández Gutiérrez e Ignacio Portilla Alegría.  
Debiendo personarse sin excusa alguna en este Secretariado, a las ocho de la noche de hoy.

**SINDICATO DE LA ALIMENTACION**  
Sección Panaderías (C. N. T.)

Se convoca a todas las compañeras pertenecientes a este Sindicato a una reunión que tendrá lugar mañana, martes, a las ocho de la noche.  
Por ser los asuntos a tratar de gran interés se ruega la más puntual asistencia.—La secretaria.

**SINDICATO DE PROFESIONES LIBERALES (C. N. T.-A. I. T.)**

Habiéndose constituido en el seno del Comité Comarcal el Secretariado de Defensa, e interesándose conocer cuántos compañeros tiene este Sindicato movilizados en armas, rogamos encarecidamente a todos nos envíen, con la mayor brevedad posible, los datos siguientes:  
Nombre y dos apellidos.  
Que cargos desempeñan y en qué unidad están encuadrados.  
En espera de vuestra rápida contestación, os saludamos fraternalmente.—Por la Administrativa, el secretario.

**SINDICATO DE SANIDAD**  
C. N. T.-A. I. T.

Este Sindicato recomienda a todos sus afiliados (auxiliares de enfermeras) se pasen por esta Secretaría para un asunto que les interesa.

ha recaído el cargo de Alcalde y tenientes de Alcalde, así como otros puestos.

**DE INTERES PARA EL PUBLICO**

Los precios a que tienen que vender el comercio los géneros que se les ha suministrado hoy, son:  
Carbanzo, a 1,80 el kilo.  
Arroz, a 0,95 pesetas el kilo.  
Alubias, a 1,75 pesetas el kilo.  
Azúcar, a 1,95 pesetas el kilo.  
También está ordenado el que en cada comercio y en sitio visible esté la lista de los géneros con el precio de cada uno de éstos.

**VEGA TRAPAGA**  
Especialista en enfermedades de la PIEL y SECRETAS  
CONSULTA DE 8 A 6  
Méndez Núñez, número 7, 2.  
Teléfono 37-32.

**CARPETA DE NOTICIAS**  
CUPON BENEFICO  
Sorteo del día 24 de mayo de 1937. Premiado con 25 pesetas, el número 19.  
Premiado con 2 pesetas, los números 119, 219, 319, 419, 519, 619, 719, 819, y 919.  
Los premios se abonarán en Bccdo, 5, entresuelo, Santander.

Se pone en conocimiento de los compradores del cupón, que tienen a su disposición el álbum para coleccionar la nueva y preciosa tirada de vistas de Santander antiguo.

**EL TIEMPO**  
Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas por el Servicio Meteorológico (Observatorio de Santander), hasta las seis de la tarde del día de ayer:  
Presión barométrica media en milímetros, 758,6.  
Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, firme.  
Temperatura máxima de ayer, 19,0. Idem mínima de idem, 12,4.  
Viento dominante en las 24 horas, Noroeste.  
Fuerza media del viento en m. por segundo, 3.  
Lluvia caída en las 24 horas (litros por metro cuadrado), 0,0.  
Horas de sol eficaz en el día de ayer, 10 h., 30 m.  
Probable persistencia del régimen de vientos flojos de dirección variable, cielo nublado y niebla.

**Luis Hontañón**  
Especialista en cirugía y pediatría. GENERAL ESPAÑOLA, 11, principal.

**G. Iñigo**  
Especialista en cirugía y pediatría. GENERAL ESPAÑOLA, 11, principal.

**Luis Ruiz Zorrilla**  
— MEDICO —  
OIDO, NARIZ Y GARGANTA.  
Consulta diaria, excepto días festivos, de diez y media a dos.  
MENDEZ NUNEZ, 9, TEL. 25-86

**B. MENDEZ**  
(DENTISTA)  
POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 9, 2.º)

## CONSEJERIA DE HACIENDA

### Hoy se ha puesto en circulación la nueva moneda de cincuenta céntimos

Con esta fecha se ha puesto en circulación la primera remesa de moneda de cincuenta céntimos, cuyo curso es forzoso en toda la zona jurisdiccional del Consejo de Santander, Palencia y Burgos. Esta fabricada con la misma clase de material que la de una peseta, llevando estampada en el anverso la figura de un forjador con un motivo industrial al fondo y la inscripción «Consejo de Santander, Palencia y Burgos. En el reverso lleva en círculo la inscripción «Por la independencia», y en la parte inferior «República Española»; en el centro, entre dos espigas de trigo, lleva la cifra «50 céntimos». El canto, al igual que en la de una peseta, va estriado. En días sucesivos irá poniéndose en circulación nuevas remesas, a cuyo fin se trabaja intensamente en la fabricación de dicha moneda. A las nuevas de cincuenta céntimos seguirán las de dos pesetas. Santander, 24 de mayo de 1937. El Consejero de Hacienda, D. J. Samperio.

## Ejército del Norte

### II CUERPO DE EJERCITO

Orden general del día 23 de mayo de 1937.

Artículo I.—Se recuerda, para exacto cumplimiento, la prescripción del artículo 3.002 del Reglamento de los Servicios de Intendencia de Campaña, según el cual toda presa hecha al enemigo pertenece al Estado; por tanto, de cuantas incursiones se realicen en terreno enemigo a consecuencia de las cuales se hagan aprehensiones de ganados, viveres, etc., éstas serán entregadas al organismo de Intendencia correspondiente, el cual dará cuenta por conducto reglamentario a la Jefatura de los Servicios de Intendencia de este E. M., contabilizando en forma debida lo que por tal concepto recaiga.

Artículo II.—El administrador principal de Correos, en escrito de esta fecha, me dice lo siguiente: «De orden del Ministerio de Comunicaciones y Marina Mercante, del 10 del corriente, y recibida en esta telegráficamente, se suprime el carácter de reciprocidad de los Envíos populares, quedando éstos reducidos a los que se puedan enviar de la retaguardia a los combatientes, y que deberán ser franqueados con una peseta, en sellos de Correos.

Por el mismo conducto se ha recibido orden de que solamente gozarán de franquicia las tarjetas de campaña desde cualquier posición en que se encuentren, debiendo ser franqueadas las a ellos dirigidas.

Artículo III.—Por conveniencias del servicio he dispuesto que el comandante don Joaquín Más, jefe del Batallón número 103, y encargado interinamente del mando de la Sexta Brigada, pase a mandar esta Brigada en propiedad, cesando en el mando del Batallón número 103, del que hará entrega al capitán del mismo, don Lorenzo Bañuelos, quien quedará ascendido a comandante con carácter provisional.

D. O. del J. O.—El jefe de Estado Mayor, Luis López Piñero.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

## Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

### NUEVAS CARTILLAS DE «PEQUEÑO AHORRO»

En consonancia con lo dispuesto por los Decretos de 2 y 9 de enero último, que autoriza a las Cajas de Ahorro del Protectorado del Gobierno para abrir nuevas libretas tituladas de «PEQUEÑO AHORRO», a la vista, con el TRES POR CIENTO DE INTERES ANUAL, pagadero por días, desde primero de junio próximo se expenderán en la Subcentral del Monte de Piedad, calle de Hernán Cortés, número 6.—La Dirección.

SALA NARBON.—Hoy, martes, a las 7,30 y 10,30: La graciosaísima producción, en español, DIPLOMANIAS, por Weeler y Woolsey. Butaca, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA.—Hoy, a las 7,15: EL CORRESPONSAL DE GUERRA, por Jack Holt y Ralph Graves. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON.—Desde las 7,15, continúa: DIPLOMANIAS, por Weeler y Woolsey (en español).

GRAN CINEMA :: HOY, MARTES, A LAS 7,30 Y 10,30

PRECIOS POPULARES ULTIMAS EXHIBICIONES

de la producción nacional

AVES SIN RUMBO Per Irusta, Fugazot y Demare

Butaca tarde y noche, 4,00; Gradería, 0,50

Mañana, miércoles, ESTRENO—EL TUNANTE, por James Dunn.

## INFORMACION LOCAL

### La aviación facciosa realizó sobre Santander varias incursiones, arrojando gran número de bombas sobre los pueblecitos de la zona Sur de la bahía.—La metralla de los cobardes atentados hizo presa en la carne de dos niños y de dos mujeres.—Los daños materiales resultaron de escasa importancia.—El Delegado del Gobierno, acompañado del Comisario general de Guerra, visitó ayer los frentes de nuestra zona.

#### LA AVIACION FACCIOSA

En verdad que nos ha cogido excesivo cariño la aviación facciosa a los santanderinos, ya que raro es el día que no deja de visitarnos.

Por lo que respecta al domingo, aún no eran las cinco de la mañana cuando las sirenas de alarma anunciaron al vecindario la posibilidad de una incursión de la aviación facciosa.

Por lo inesperado de la hora no fueron muchas las personas que se decidieron a abandonar el lecho a hora tan temprana, aun cuando a los pocos minutos sonaron las advertencias de peligro.

Afortunadamente los aviones facciosos no aparecieron sobre el cielo santanderino, y las señales de normalidad funcionaron pocos minutos después de las cinco.

A las cinco y veinte volvieron a molestar al vecindario los sonidos de las bocinas de alarma. Tres minutos después se daban los toques de peligro y momentos más tarde cruzaba el cielo de Santander un avión faccioso, sin duda en vuelo de observación, ya que se limitó a pasar sin arrojar artefacto de ninguna especie. A las cinco y media se daban las señales de normalidad.

Avanzada la mañana volvieron a funcionar las sirenas, a las nueve y veinte, y a los cinco minutos siguientes se daban los toques de peligro.

A las nueve y media aparecieron sobre la ciudad cuatro bimoteres facciosos, que cruzando su zona de Este a Oeste se dedicaron a arrojar diversos artefactos sobre los pueblecitos de la zona Sur de la bahía.

En esta incursión los aviones facciosos arrojaron buen número de bombas sobre la quinta de Alday, en la cual pastaban unas cuantas vacas, que fueron víctimas de la agresión extranjera. Catorce de ellas resultaron muertas en el acto y otras diez más tuvieron que ser sacrificadas momentos después por haber resultado heridas.

Parte de los artefactos cayeron en los pueblos de Elechas, Heras, Mallafío y Sierra de Parayas.

Aun volaban sobre la parte Oeste de la ciudad los aviones facciosos cuando aparecieron nuestros cazas, que se lanzaron a la persecución de los aparatos extranjeros, que como de costumbre, una vez perpetrada su cobarde agresión se dieron a la fuga. A las once y diez se anunció por medio de las sirenas la vuelta a la normalidad.

Era la una y cuarto cuando volvieron a funcionar las bocinas, anunciando al público la alarma. El vecindario se cobijó, como de costumbre, en los refugios. Tres minutos después sonaban las advertencias de peligro, y en ésta, como en la anterior, los cazas republicanos salieron en busca de los aparatos extranjeros, sin lograr entablar combate, por la fuga de aquéllos. Los tiros de las baterías antiaéreas obligaron a desviarse a los pilotos alemanes de la zona de la ciudad, donde al parecer pretendían aproximarse.

Una hora y cuarto de tocadas las señales de alarma funcionaron las de normalidad, reintegrándose el vecindario a sus hogares.

Aun no habían sido bastantes las incursiones realizadas por los aparatos extranjeros durante el día festivo, puesto que a las tres y media de la tarde volvieron a funcionar las bocinas de alarma, y tres minutos después las de peligro.

Instantes más tarde aparecieron sobre la ciudad tres bimoteres alemanes, que por la parte Sureste de la ciudad pretendían adentrarse en la parte central de la ciudad, bastándonos los «avisos» de un antiaéreo para hacerles desistir de sus propósitos.

En esta nueva incursión también volvieron a elevarse los cazas republicanos, por si podían entablar combate con los aviones enemigos, pero éstos, como en veces anteriores, se dedicaron a arrojar rápidamente su carga sobre los mismos pueblecitos que lo efectuaron durante la mañana, emprendiendo la fuga ante la posibilidad de que nuestros cazas les diéran alcance.

A las cuatro de la tarde sonaban las señales de normalidad, y momentos después el público llenaba calles y paseos, recibiendo éstos una animación verdaderamente extraordinaria.

El resto de la jornada se deslizo sin que volviera a interrumpirse la normalidad.

#### EN LA JORNADA DE AYER LUNES

Ayer lunes funcionaron por vez primera las señales de alarma a las once

de menos cinco. Tres minutos más tarde se daban los toques de peligro, y faltando un minuto para las once comenzaron a sentirse en la ciudad las detonaciones de los antiaéreos, y a continuación las explosiones de las bombas lanzadas por los aviones rebeldes.

Simultáneo con el zumbido de los motores extranjeros sonaron sobre la ciudad los de los aparatos leales, que como en veces anteriores se lanzaron sobre los aviones enemigos los cuales se dieron a la fuga, arrojando sobre los pueblecitos de Rubayo, Elechas, Cubas, Heras y Pontejos, cuantos artefactos traían. Poco después de las once y cuarto se anunció al público la vuelta a la normalidad.

Faltando dos o tres minutos para las doce volvieron a sonar las tan repetidas sirenas. La gente, dentro del mayor orden, se internó en los refugios. Un cuarto de hora después se daban los toques de peligro, y ante la presencia de tres aviones facciosos, el submarino enfiló su antiaéreo contra ellos, obligándoles a alejarse del casco de la ciudad.

Ante la imposibilidad de acercarse a la zona Norte de la población, optaron por volver a arrojar su carga sobre los pueblos anteriormente citados, escogidos en las dos jornadas últimas, como objetivos preferentes para sus cobardes agresiones.

A la una menos diez volvían a funcionar las señales de normalidad, sin que afortunadamente las de alarma volvieron a repetirse en el resto del día.

Se calcula que el número de bombas arrojadas por los aparatos facciosos en la jornada del domingo y en la de ayer lunes sobrepasó al centenar.

#### LAS VICTIMAS

No hay vez en que los aviones enemigos realicen incursiones sobre las poblaciones abiertas, que no dejen huellas sangrientas de su paso.

Afortunadamente las habidas, aunque dolorosas en verdad, no han sido las que desgraciadamente pudieron ocurrir, ante el enorme número de bombas lanzadas por los aparatos enemigos.

De los bombardeos del domingo recibieron lesiones por metralla el niño Alvaro Canal Rivas, de 11 años, natural del pueblo de Mallafío, el cual, trasladado a la Casa de Salud Valdecilla, fué asistido por los facultativos de guardia, quienes le apreciaron gravísimas lesiones en el cráneo, a consecuencia de las cuales falleció en la mañana de ayer, lunes.

Francisca Martínez Rozas, de sesenta años, natural y vecina del pueblo de Heras, sufrió heridas por metralla en el pecho, en el vientre y en la mano derecha. Igual que el anterior fué trasladada a la Casa de Salud Valdecilla donde quedó hospitalizada, y siendo calificado su estado de pronóstico grave.

Luis Salcines, de seis años, natural del pueblo de Mallafío, de heridas por metralla en el brazo derecho. Del bombardeo de ayer, lunes, resultó herido Avelina Quijano Agüero, de 62 años, natural y vecina del pueblo de Rubayo, la cual sufrió una herida de metralla en el muslo izquierdo, de carácter leve.

#### EL GOBERNADOR Y EL COMISARIO GENERAL VISITAN LOS FRENTES

El delegado del Gobierno, señor Ruiz Olazarán, acompañado del comisario general de Guerra, camarada Sonarrriba, visitó ayer los frentes de nuestra provincia, regresando a la ciudad en las primeras horas de la noche.

Por esta ausencia del señor Ruiz Olazarán los informadores no fueron recibidos en aquella dependencia oficial.

#### ENTREGA DE UNA BANDERA AL BATALLON 119

En nuestra sección de Torrelavega damos cuenta del acto de la entrega de la bandera al batallón de Aviación 119, al cual concurrieron las autoridades militares y civiles de la provincia.

#### EL CONGRESO DE LA FEDERACION DE CASAS CAMPESINAS

Dentro del mayor entusiasmo se han venido celebrando estos días las tareas del Congreso de la Federación de Casas Campesinas, al que concurrieron delegados de la mayoría de los pueblos de la provincia y de aquellos otros de las de Palencia y Burgos.

#### EN LA ALCALDIA

Al recibir ayer tarde el alcalde a los periodistas les hizo las siguientes manifestaciones:

—El domingo por la tarde, y atentamente invitado por el jefe del batallón 119, asistí a la entrega de la bandera al citado batallón, acto que tuvo lugar en Torrelavega y que resultó muy solemne y emocionante.

En el despacho de la alcaldía recibí la grata visita de mi amigo y camarada Fernando Pérez, comisario político del batallón 134, quien me hizo entrega de 4.483,50 pesetas, cantidad recaudada entre la oficialidad y tropa del referido batallón, con destino a la construcción de refugios.

En la mañana de hoy, y acompañado del secretario de la Corporación municipal, nos hemos hecho cargo de los libros y demás documentos de los Registros civiles, cuyas oficinas empezarán a funcionar mañana, martes, en el edificio del Ayuntamiento en el local habilitado para este fin, siendo las horas de despacho al público las mismas que rigen para el resto de las oficinas municipales.

#### Para trenidos y dutacos: RIBALAYGUA

#### SUSCRIPCION PRO REFUGIOS

Suma anterior, 101.300,56 pesetas. Isidoro Sanz, 10 pesetas; niña Mariacelia Bango Roviralta, 2; batallón núm. 134, 4.483,50; «Hoja Oficial del Lunes», 100; Antonio Rodríguez Blanco, 25; Francisco García Ruiz, 30; Benigno García Blanco, 10; Isabelino Solana Viásur, 5; Comité de la Federación de Casas Campesinas y Trabajadores de la Tierra (U. G. T.), 4.737,25; oficiales y tropa del Parque de Artillería, 692; Acomodadores de Espectáculos Públicos (C. N. T.), diferencia de unos sueldos, 15; Gerardo Ortega, 10; José Fernández, 25; Francisco Palacios «Bar Bilbao», 25; Francisco Riontoro, 5; Asunción Pozas, 5; Carlitos de la Riva Sáez, 5; Ana Gutiérrez, 5; Carmina y Esperancita Fernández Mata, 5.

Total recaudado hasta el día, pesetas 111.495,31.

Revisa tu póliza y los recibos de primas del seguro de Accidentes del trabajo.

#### PATRONO ASEGURADO: No pagues primas

El seguro de accidentes del trabajo, que es obligatorio para todos los trabajadores, no debe ser considerado como un gasto, sino como un acuerdo con la cifra total de salarios satisfechos dentro de cada período de pago. Exige en los riesgos de muerte e invalidez permanente, en vez de prima mínima, prima provisional. Esto, además de equitativo, es lo exacto, porque la entidad aseguradora sólo puede cobrar por el riesgo que cubra.—LA JUNTA INTERVENTORA DE SEGUROS.

## Consejería de Comercio DE INTERES PARA LOS COMERCIANTES

Llega a conocimiento de esta Consejería que algunos comerciantes han retirado de la venta al público artículos en existencia antes del 18 de julio, con el «sano fin» de ponerlo a la venta cuando escudados en un aumento en origen puedan sacar un valor dos o tres veces mayor que el que hubieran conseguido a su debido tiempo. A estos buenos patriotas se dirige la Consejería de Comercio, para recomendarles que la Inspección de Abastos ha comenzado una rigurosa investigación que dará por resultado inmediato la incautación de cuantos artículos se encuentren, bien en lugares impropios para su almacenamiento, como asimismo los que aun depositados en los comercios no estén dispuestos para su venta al público.

Teniendo conocimiento esta Consejería de Comercio que por algunos comerciantes se vende artículos a que no les autoriza la tarifa y epígrafe de contribución en que están matriculados, en bien de los mismos se ordena se abstengan de esta clase de ventas y expendan solamente aquellos artículos cuya venta realicen antes del 19 de julio, para no incurrir en fuertes sanciones que esta Consejería de Comercio ha de imponer inapelablemente.

Asimismo se recuerda a los comerciantes la obligación en que se encuentran de estar al corriente en el pago de la Contribución Industrial, ya que en el caso contrario esta Consejería retirará el suministro de artículos a los que no posean el último recibo comprobante de estar al corriente en el pago de aquel tributo.

#### A LOS FABRICANTES DE CONSERVAS

Entrada esta Consejería de Comercio que aprovechándose de la escasez de envases algunos comerciantes desaprovisados exponen y venden pescados en conservas sin especificar al público el contenido del envase.

Como esto supone un engaño para el comprador, vengo en disponer: Primero. Los fabricantes de conservas quedan obligados a fijar en cada envase etiquetas en las que con caracteres claros se indique su contenido, peso bruto y procedencia. Segundo. Los fabricantes de conservas se abstendrán en absoluto de otra fabricación que no sea la que les autoriza la Inspección de Sanidad.

El incumplimiento de lo que se ordena será sancionado con toda severidad.

Santander, 24 de mayo de 1937.—El consejero.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

## PUERICHIQUEÑAS

### Por fin, se ha impuesto el sentido común

Veníamos haciendo una campaña que había de dar sus óptimos frutos. Estos han dado sus bien probados augurios, por cuanto al fin se ha impuesto el sentido común. La Consejería de Comercio, bien sea porque así lo entendió lógico o porque nuestra persistencia ha ido acertada en la consecución de que la pesca del bocarte se venda a peso o no por docenas, el caso es que citada Consejería, según ella, venciendo algunas dificultades, ha publicado en la Prensa una nota oficial autorizando la forma en que debe venderse toda la pesca de bajura. Nos ha ahorrado un trabajo con tan factible ordenación y quedamos agradecidos, a la par que le enviamos nuestro sincero aplauso.

Este le compartimos por las múltiples razones que no son del caso señalar al público consumidor, a los pescadores, a los vendedores en general, las muestras de asentimiento por nuestra insistente labor en pro de lo que afecta a todos los adquirentes.

Nosotros, correspondiendo a esas felicitaciones, sólo nos queda la íntima satisfacción de haber cumplido con un deber periodístico. Vaya extensiva esa gratitud del público en general para LA VOZ DE CANTABRIA, que es quien nos permite, de muchos años a esta parte, que nuestras modestas crónicas vean la luz pública en sus democráticas columnas. Gracias; pues, a todos.

Con esta previsora medida de expendir el pescado a peso y no por docenas se da el más alto criterio del sentido común, porque el público consumidor, que venía sufriendo en silencio un mal estar grandísimo, se ve satisfecho. Ya no tiene que discutir, al adquirir la pesca, de si ésta es grande o chica; con venido el precio impuesto, quédale sólo el aval de su vista para que la sinceridad del peso sea legal. Esto ya es bastante.

De otro lado, y éste tiene la máxima importancia, es que el bocarte es un producto del mar—sobre todo en la época estival—que no permite muchas manipulaciones, porque entre escoger lo grande de lo chico se macera, volviéndose abono. Esto lo saben, mejor que nadie, los pescadores. Algún día de los que curiosean la llegada de nuestros barcos a las rampas; no han visto, en días de sol aplastante, cómo los pescadores, en la tardanza de colocar la pesca, cómo la tapan con encerados? ;Se explica entonces el error que hubo cuando se importaba esta clase de pescado desde los puertos costeros por camiones, dejando la venta para el día siguiente, que muchas veces ya no estaba en condiciones de consumo, y en cambio, la pesca del día era arrojada a la mar por su difícil colocación?

Por esto de nuestra insistencia machacona, lo comprendemos; pero si no hubiera sido por la asiduidad de nuestra campaña, las pescas no se colocarían a su debido tiempo. Conseguido lo precedente expuesto, hemos de continuar nuestra labor intensificativa.

Al consignar el número de barcos de nuestro Cabillo, como ya dijimos, en número de veintidós, hay que agregar a éstos los forasteros. Pues en días de abarrote, según la tanda impresa, ya no son las arrobas que nuestros pescadores traigan a las rampas, sino el total que arrojen los vaporcitos y motorcitas de los puertos vecinos; esto, como es natural, produce una congestión de

## Mañana publicaremos un reportaje facilitado por un evadido de Logroño, en el que se da cuenta de las atrocidades cometidas en la capital riojana por los requetés de Pamplona contra las cigarreras de aquella ciudad, por el mero hecho de pertenecer éstas a una sindical obrera.

Al consignar el número de barcos de nuestro Cabillo, como ya dijimos, en número de veintidós, hay que agregar a éstos los forasteros. Pues en días de abarrote, según la tanda impresa, ya no son las arrobas que nuestros pescadores traigan a las rampas, sino el total que arrojen los vaporcitos y motorcitas de los puertos vecinos; esto, como es natural, produce una congestión de

## Espectáculos

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo).—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Enemigos íntimos».

MARIA LISARDA COLISEVM.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «El retador».

GRAN CINEMA.—A las siete y media y a las diez y media: «Aves sin rumbo».

SALON LICEO.—A las siete y cuarto: «SANGRE DE CIRCO», por Wallace Beery. (Ultimo día).

SALA NARBON.—A las siete y media y a las diez y media: «Diplománias» (en español).

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «El correspondal de guerra».

CINE FRONTON.—Desde las siete y cuarto, continúa: «Diplománias» (en español).

## MARIA LISARDA COLISEVM

Hoy, martes, a las 7,15 y 10,30

Tarde y noche: Patio, 1,00; Principal, 0,75; Anfiteatro, 0,40

Reposición de la producción Paramount

## EL RETADOR

Per George Brandgron y Wynne Gipson

pescas imposible de colocar por la falta de exportación. Esta la cremosa, así por las líneas del ferrocarril, aún existen pueblos en el centro de la provincia a los que no ha llegado ninguna cantidad de bocarte. Es más, nuestros camaradas los milicianos, que desgusan los frentes a gozar de un bien ganado descanso, nos dicen que una pena que mientras aquí, en la capital, abunda el bocarte, a ellos no les ha llegado este preciado pescado. Agregamos que están contentos de la provisión de alimentos que se les proporciona en los campamentos, pero que el sobrealimentación de la pesca sería el complemento de la verdadera nutrición.

También tenemos, afortunadamente—ya era hora—, a los barcos parados en ruta, los que están haciendo magníficas mareas. Y claro está, que mientras las parejas han estado amarradas sólo la pesca del bocarte tenía la provisión con único consumo; pero habiendo en los mercados de toda ciudad de pescado, fácil de comprender que quienes «pueden» adquieren la merluza y los indiscutibles salmonetes.

Hemos de dejar por hoy este tema de la pesca, que si siempre fué augurioso, en la actualidad se hace inagotable. Prueba de nuestros asertos es que por fin, se ha impuesto el sentido común.

El que hay que agudizar, pues, no es ya el bocarte, sino que unos cientos de arrobas de sardinas, muchas, fueran arrojadas a la mar. ¿Causas? Las averiguaremos.

#### UNA ADVERTENCIA.

—Estimados pescadores: Tenemos entendido que llegado un cargamento de sal. No se oca de aprovechar esta abundancia costera del bocarte para salar las canastas que en el otoño tan necesarias os han de ser? ¿A qué tener que pagar los barriles traídos de otros puertos, acaso aquí mismo, a setenta ochenta pesetas?

#### FISCIS

Cuando el obrero está sin ocupación contra los riesgos de incapacidad permanente

#### TRABAJADORES: te o muerte y el patrono o la industria

cen de solvencia para exigirles el pago del capital necesario para constituir la pensión, el obrero se encuentra desasistido del Fondo de Garantía de la Caja Nacional de Accidentes del Trabajo. Obreros! Averiguar si estáis asegurados. En caso negativo, dirigios a la Junta Interventora de Seguros o a la Inspección de Seguros Sociales Obligatorios (Hernán Cortés, 6, segundo).

## Socorro Rojo Internacional

### COMITE PROVINCIAL

Lista de donantes a beneficio de nuestras Guarderías infantiles y Cuerpo de camilleros:

Saturio Antolín, 5,25; Rufino González, 1 peseta; Antonio Irastorza, 5; fies y artilleros de la segunda batallera ligera, grupo San Pelayo, remitido P. Alfredo Santos, Hospital de Sangre, 254,45; Grupo batería 124, remitido P. A. Gómez Somocuetu, 257,85; Manu Linare, un décimo de lotería; José L. chauspe, batallón 127, 20; Hogar P. menino Antifascista, y J. S. U., de L. Rozas, resultado función y rifa, 212,20; Tomas Ruiz, de Las Rozas, 2; Víctor no Delgado, Las Rozas, 5; Miguel Juan, 15; Angeles Sarabia, 3; José A. cona, 5; Jorge Karremberg, 25; José Sáiz Fernández, 2; Obreros Talleres Astillero, 315; Ambrosio Anero, 1. Comité local de Gijón, postalización 122,40; batallón 107, segunda compañía, remitido por N. Cubria, 300; J. Karremberg, 3,50; Emilliano San Esteban, 5; Celestino Revuelta, 10; batallón 117 Pablo Iglesias, tercera compañía, entrega Tomás Velasco, 90; Agustín Pérez, 5; Sociedad de camilleros 500; Cándido Begil, 1; X. X., 0,25; Pedro Carrera Cosp, 1; Delegación de Industria, Santander, Dcto. Fac., 1.00; Cultura, descuento factura, 0,70; San Juan, 2.

## Dr. C. AGUILERA

### ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Jefe clínico del Dispensario Oficial Antiveneré de Santander.

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Amós de Escalante, 8, segundo. Teléfono 28-90.

## Fernando Estrañi

### Replicación de los últimos noveles

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. CARRERAS, 1. Teléfono 11-82.

## MARIA LISARDA COLISEVM

Hoy, martes, a las 7,15 y 10,30

Tarde y noche: Patio, 1,00; Principal, 0,75; Anfiteatro, 0,40

Reposición de la producción Paramount

## EL RETADOR

Per George Brandgron y Wynne Gipson